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Pädurea 

Nie. Untărescu 

Pe catapeteasma cerurilor sure 

tragi hotar de Țară cu vârf de cenuşă, 
pădure, pădure . . . 

Către cine, spune, către cine 
noroade de străbuni 

ridică sudălmi roase de veacuri, de ani? 

Pădure, pădure 
prinsă de hățişuri, plină de jivine, 

cine sű te fure, cine sű te fure? 
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De sub care rădăcini, fraţii Tribuni 

întind brațe de jepi, de celini, de goruni ? 

Limbră de fagi, umbră de brazi, 
unde stai, suflete, unde cazi ?... 

Din margini de Soare răsare, 

cine te strigă cu chemări de häu, 

pădure, pădure ?7... 
— Noi, noi şi Dumnezeu ? 

  

DALE 3 
Ian Y Mir /) 

\OTECA my, ta 
VI 

TI 4 

  

317 

  

4 
: 

§ 
i 

u
r
 

e
n



Caracterizarea esenţială a sculpturalului si 
picturalului ” 

de 

Al. Dima 

Potrivit sistematizării domeniului estetic pe care am schiţat-o întrun studiu anterior,) 

problema de care ne ocupăm acum se situează în cel de-al doilea mare capitol al disciplinei 

noastre având drept temă generală cercetarea feţei obiective a spiritului estetic, a produselor 

efective ale interferenţei spiritului subiectiv cu cel absolut reprezentat prin valoarea estetică, Sculptura 

şi pictura sunt obiecte precise, bunuri artistice în care se exprimă obiectiv modalităţile distincte 

ale spiritului estetic subiectiv, Ele se studiază dar nu în cadrul ştiinţei generale a artei, după 

opinia lui E, Utitz, ci în cel al esteticei speciale în care se așează logic și organic. E necesar să 

atragem însă atenţiunea de pe acum că înţelegem și noi să distingem între arte ca bunuri artistice 

realizate efectiv și esenţele lor pure, între sculptură și sculptural ca mod distinct şi specific de 

organizare, ca şi între pictură și pictural, 
Cea dintâi notă a conceptului de sculptural și a sculpturii apoi, e de sigur plasticitatea ei, 

Sistemele de clasificare a artelor situiază în mod firesc și cu precădere, sculptura printre așa zisele 

arte spaţiale şi plastice. e 
Sä determinäm cu mai multä preciziune in ce constä caracterul plastic al artei noastre. 

In primul ränd se observä cä obiectele sculpturii sunt agezate in spafiul tridimensional ca toate 

lucrurile naturii anorganice și ca fiinţele celei organice. Sculptura se leagă în acest fel de arhitectură 

care are aceeași întocmire spaţială, Plasticitatea ei nu rezultă însă direct din spaţialitate, ci dintr'o 

altă însugire. Sculptura produce obiecte artistice care modelează aspectul individual al naturii 

organice. Plasticul se acoperă de fapt cu particularul, caracter străin arhitecturii. Cea din urmă 

reprezintă întradevăr, cum spunea mai de mult Fr. Th. Vischer, doar frumosul anorganic şi acesta 

e puţin individualizat, mai cu seamă are o structură difuz-generală. Arhitectura transpune pe plan 

artistic legile materiei și geometriei care exprimă evident idei generale. Sculpturalul e de aceea 

mai plastic fiindcă reprezintă individualul modelelor naturii organice. 

Definirea prin plasticitate a sculpturii se mai susţine însă şi în altfel. Prin organul sen- 

sorial căruia i se adresează — si care sar reduce la cel tactil. Reprezentantul tipic al esteticei 

formaliste din veacul trecut — R. Zimmermann — care a susţinut o diferenţiere strictă a artelor 

pe baza organelor sensoriale receptive, a socotit fără ezitare şi cu exclusivitate, sculptura ca fiind 

adecvată tactilităţii. Vizualitatea nu e deloc necesară — în mod ideal — artei noastre. Opera 
sculpturală poate fi gustată și pe întuneric, înafară deci de valorile de culoare şi lumină. Goethe 

nu spunea oare că sculptura se poate contempla la lumina făcliilor ? Zimmermann nu ezită să se 

plece consecinţelor afirmării sale. Operele sculpturale, scria el, nu trebuesc izolate prin grilajuri 

şi nișe de contemplatori, ci se cuvine să le dăm acestora posibilitatea apropierii tactile de ele. 

Pipăirea torsoului statuii lui Hercule și a membrelor plutitoare ale sculpturii Venerei ne vor pro- 

1) Din lucrarea Probleme fundamentale ale esteticei. Partea II: Problematica spiritului estetic obiectiv. 

2) Vezi: Asupra domeniului şi constituirii ştiinţifice a esteticei în „Luceafărul“, Nr. 10, 1942. 
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duce deliciile cele mai mari, observä textual acelasi Zimmermann. Entuziasmul profesorului vienez 

a cunoscut însă chiar obiecţiunea contemporanilor şi în primul rând pe cea a adversarului său, 

reprezentant al esteticei idealiste: Fr, Th. Vischer, Pentru toată lumea de altfel a fost evident 
că o reducere a receptivității sculpturale la tactilitate e o exagerare sensorială, care poate avea 

cel mult o valoare metodologică pentru deosebirea dintre sculptural şi pictural ca esențe. A gusta 

sculptura printr'o apropiere tactilă ne pare de sigur o absurditate. Cu atât mai mult cu cât se 
pierde în acest fel discontinuitatea fundamentală dintre spaţiul real şi cel ideal artistic, Ca o for- 
mulă, intermediară s'a propus atunci aşa numita „pipăire cu ochiul” a operei sculpturale, care nu 
reprezintă totuşi în cazul cel mai bun decât o colaborare a tactilităţii cu vizualitatea, ci nu o 
înlăturarea a celei din urmă. Luând atitudine faţă de problemă, M. Dessoir a subliniat cu argu- 
mente definitive în tratatul său de estetică greșeala definirii tactile a sculpturii, care-și pierde 
astfel unitatea şi izolarea ei artistică. Sculptura ne oferă în fond, ca toate artele, doar o imagine 

"a obiectului, ci nu obiectul ca atare, termenul german de Bildhauerei explicitänd foarte limpede 
acest sens. Imaginea ne dă conturul şi conţinutul particular al obiectului, deci ar părea realitatea 

lui, dar totdeodată si idealitatea artistică, 

Teoria sensorială de tip Zimmermann atacă așa dar în fond caracterul artistic chiar al 

sculpturii, ceea ce ne duce la o respingere a ei în forma radicală în care a fost reprezentată, 

Plasticitatea sculpturii trebueşte deci înţeleasă ca o colaborare a unei tactilităţi ideale cu o vi- 

zualitate reală. 

Prin spaţialitatea ei, sculptura se înrudeşte însă, cum spuneam, cu arhitectura, al cărui 

obiect e de asemeni situat tridimensional. Care să fie atunci deosebirea dintre cele două arte din 
acest punct de vedere? Dessoir a dat şi aci deslegarea cea mai potrivită, Arhitectura organizează 

spaţiul interior, mai exact îl închide, îl încadrează cu scopul de a-l pune la dispoziţia omului, pe 

când sculptura priveşte dimpotrivă înafară spre spaţiul exterior, pe care-l umple pe deplin. Arhi- 

tectura păstrează golul spaţial pe care-l. delimitează doar, sculptura îl astupă definitiv, Spaţiul 

sculptural are un caracter concret, cel arhitectural unul abstract, 
Spaţialitatea distinge mai departe sculptura şi de pictură, care comprimă spaţiul tridimen- 

sional la suprafaţa bidimensională, câştigând astfel un grad de mai înaltă idealitate artistică. 

Spaţialitatea dă apoi mai departe sculpturii un aspect sfatic, o linişte aparentă și gravă, 

accentuată de valorile ei materiale și legile de gravitate și rezistență. Din înfăţișările naturii or- 

ganice, ea nu surprinde decât un moment pe care-l încremeneşte, de aci statismul ei, dar acest 

caracter nu trebue exagerat, odată ce momentul ales e prin sine însuşi semnificativ şi sugestiv 

pentru istoria evenimentelor reprezentate. In expresiunea lui distingem, cu alte cuvinte, lanţul 

întâmplărilor ce-l preced și care-l vor urma. Staticul nu înlătură astfel cu totul categoria dinamică, 

In ce priveşte în sfârşit momentele constitutive ale sculpturalului ca atare, materialul lui 
ni se prezintă cu toate caracterele citate ale greutăţii, soliditäfii, durabilităţii, dar şi ale plasticităţii 

dominante. | se adaugă apoi valori secundare de lumină şi mai puţin de culoare, cu un rol aju- 
tător, dar necesar, Din punct de vedere formal, sculpturalul îşi unifică valorile de conţinut reali- 

zând o dublă armonie: cantitativă şi calitativă, Sub categoria celei dintâi, ne apar două variante: 

armonia maselor materiale proporționate şi ordonate și echilibrul forțelor contrarii ale apăsării și 

rezistenţei, Un al doilea element formal îl constitue apoi ritmul, care se manifestă și în sculptură 
prin alternarea regulată a principalelor linii ale structurii sculpturale, Această triplă armonizare 

a materialului divers la care se adaugă efectele ritmului, exprimă, am spune cu un termen mu- 
zical, cântecul unic al sculpturii, melodia personalităţii ce a creat-o, principiul estetic profund ce 

a generat-o, 

Cea de-a treia categorie plastică, după arhitectural și sculptural, este picturalul a cărui 
definire esenţială ne va preocupa acum. Trebue spus însă dela început, revenind asupra unei 

observaţii de mai sus, că plasticitatea propriu zisă caracterizează mai cu seamă sculptura prin 

tridimensionalitatea ei reală, prin concretul şi individualul pe care-l cuprinde aparent tactil, Arhi- 
tecturalul e mai puţin plastic din pricina abstractului şi generalului pe care-l exprimă; de asemeni 

picturalul, dar printr'o altă notă a sa: bidimensionalitatea care-i ia adâncimea reală din spaţiu, 

de plasticitate rămânând a se lega totuși prin concretul și individualul reprezentat şi abia apoi 
prin simularea. tridimensionalităţii cu ajutorul legilor perspectivei, 
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Obiectivul principal al picturii se reduce la. sugerarea aparenfei corporale pe suprafefe 
sau planuri, Ea pare astfel menită să înfăţișeze numai exteriorul corpurilor. De aci legitimarea 

teoriilor sensoriale ale picturii. Konrad Fiedler o echivala astfel cu receptivitatea prin vizualitate, 
dându-i misiunea să precizeze și să clarifice reprezentările vizuale. Aceeaşi părere o împărtășea 

şi Hans Cornelius, ba într'o măsură destul de accentuată şi Wolfflin, cu toate încercările lui de 

sinteză şi depăşire a sensualismului. Istoria picturii o socotea el ca o istorie a formelor optice, 
Concepţiile sensualiste duc firesc la îmbrăţișarea formalismului estetic pictural, Sublinierea 

vizualităţii ca proces specific receptiv Pe are drept corespondent extern accentuarea conturu- 

rilor, a formelor obiectelor. 
Fatä de sensorialism si formalism, a fost binevenitä o atitudine ca cea a lui H. Nohl, 

dupä care pictura exprimä si ea concepfii de vieafä ce alcätuesc adeväratele mobile adänci ale 

receptivitäfii optice. Cum se intämplä insä de obiceiu, reliefând valorile de conţinut, teoreticianul 

citat a ignorat pe cele expresive şi tehnice prin care primele se manifestă, A trebuit atunci să 
intervină opinia lui Wliflin, care a schiţat sinteza organică a sensualismului formalist cu fondul 

filosofic într'un fel care a favorizat totuşi primul termen, 
Toată această desbatere ne duce însă în mod normal către o poziţie de conciliere, în 

care mobilul ultim al picturii rămâne o atitudine față de vieaţă ca în toate artele, ce se exprimă 

insă pe căile specifice ale vizualităţii şi formelor dictate de ele, 

Să delimităm acum mai de aproape conceptul picturalului faţă de sculptural dincolo de 
categoria plasticităţii ce le împreună. 

Poziţia picturii faţă de spaţialitate a fost determinată mai sus, ea reducând tridimensionalul 
la bidimensional. Ca o consecință imediată a acestei situaţii, pictura îşi lărgește orizontul ei spaţial 

mult peste limitele strict determinate ale sculpturii. Legile perspectivei oferă modalitatea practică 

de adâncire şi lărgire a spaţiului ideal artistic, In același timp, aceeaşi bidimensionalitate compri- 

mând la plan spaţiul real, determină creşterea idealităţii sau spiritualităţii picturalului față de 

sculptural prin eliminarea materialului greu al sculpturii. 
Intre pictural şi sculptural se mai ivește însă şi o altă diferență însemnată în legătură cu 

spaţialitatea lor, Opera picturală e mai legată de mediul ei spaţial decât cea sculpturală şi anume 

prin faptul că e condiționată de 3 -puncte ale spaţiului care nu interesează sculptura cu necesitate : 

situarea izvorului de lumină ce se răsfrânge asupra obiectului pictural, locul suprafeţei acestuia 

din urmă, punctul de unde priveşte contemplatorul, Sculptura e mai puţin dependentă de aceste 

poziţii, pe când pentru pictură stricta lor determinare se impune cu preciziune. S'a putut astfel 

vorbi despre o libertate a sculpturii care nu-i hărăzită picturii. 
Venind acum în sfârșit la momentele constitutive ale picturii, observăm că materialul ei 

nu mai e alcătuit din volume, ci suprafeţe, linii și mai cu seamă culori și lumini. Principiul for- 
mativ intervine şi aci determinând o armonie calitativă prin consonanţa culorilor învăluite de 

lumini sau umbre, una cantifativă prin proporția mărimilor ce se adaptează reciproc şi o a treia 

cantitativ-intensivă prin topirea unitară a intensității valorilor de lumină şi culoare. Se adaugă 

apoi ritmul sub forma situării ordonat-periodice a petelor de culoare și a liniilor esenţiale ale struc- 

turii picturale, Se realizează astiel în cele din urmă acea unitate concretă a varietăţii care exprimă 

pregnant fapta creatoare a artistului, 
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Turnuri 
de 

Vlaicu Bârna 

Turn 

Imprejurul turnului, 
Liliecii urzesc pânzele nopții 

Rotind mereu, rotind, 

O furtună de aripi. 

Noi ascultăm, 

Intre maluri pierdute viind, 
Ale pâraelor subterane unde 

Săpând temeliile turnului. 

Sunt temutele mări de 'ntunerec, 

Märile gnomilor, afunde, 

Izvorite din pesteri, 

Unduind spre abis. 

Transfigurare 

Visează burgul, arborii visează s 

Și stele mari se 'ntunecă 'n frunzisuri. 

O, nopțile, oceane de 'ntunerec 

Din nepătrunsa noapte le desferec ! 

Aici e moartea, singura, sub zodii 
De 'ntunecimi şi lâncede paragini. 
Stau ziduri nemişcate cum în pagini 
De tomuri vechi se odihneşte colbul. 

E totul vis neinceput şi taină. 

Tu, văl de neguri, în solemnă haină 
Imbraci şiraguri lungi de plopi şi turnuri. 

Cuprins de toamnă, parcul, își scutură arama. 
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Svon 

Trec ore lungi, dar nu mai bat 

In turnuri clopotele serii. 

Din scutul lunii se revarsă 

 Rugini de aur pe regat. 

In nopți, în alte nopți, pe-aici 

Au poposit sub ziduri oşti 

Și torţe mari au luminat 

Armuri de ofel şi cai voinici. 

Pe cerul negru de vultări 

Se inălță — balaur — fumul 

Un corn se risipea 'n ecouri 
Printre muncele şi păduri 

Parc 

Ca un abur de moarte, 

Fumul prefiră până departe amintirile. 

La pragurile vechi stau vâlvele şi stihiile, 
Mänate de soarte. 

Nimeni nu le deschide 

Zävoritele porfi de carii si rugind. 

Sträjuind cetatea in verminä, 

Lei de piaträ dorm intre firide. 

E-o täcere albä, de sfärsit, 

Peste mucegaiul cernifilor muri. 

Läncezind sub bolfi sombre de päduri, 
Lei au murit. 

Pelerinü tärzii 

Febra stelelor, in miezul innoptat al cerului, 

Numai noi, pelerinii târzii, o simțim. 

Mereu treji, totdeauna singuri, 

Incet, încet şi noi adormim, 

Peste fața 'nnoptată a lumii, 
Purtäm stihare 'nstelate de visuri. 

Porni-vom şi noi, cu stelele, 

Curând, spre abisuri. 
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“Strada Toamnei 
de 

Vintilă Horia 

Celor patru anotimpuri li s'au consacrat în București câte un nume de stradă, Strada 
Verii și strada lernii au avut însă dela început un tragic destin, căci au fost aruncate de edili 
undeva, într'un fund de foburg uitat, poate într'unul din colţurile acelea romantice ale capitalei româneşti pe uliţile căruia au mai rămas încă zâmbetele albe ale caișilor aplecaţi cu toate florile peste garduri, ca niște fete îmbrăcate de Duminecă. Strada Primăverii a murit acum vreo cinci- sprezece ani sub paşii egali ai asfaltului şi a luat numele unui celebru istoric din veacul al XIX-lea, 
a cărui vieaţă tragică a ars ca o făclie pentru independenţa Țării sale și s'a stins prea de vreme sub portocalii dela Palermo. Numai strada Toamnei a rămas neschimbată şi neatinsă, ca un simbol 
ciudat şi elocvent al anotimpului în care toate frunzele vor cădea, toate vieţile se vor stinge, toate tinereţile se vor ofili. Pe strada aceasta, mărginită de case vechi şi de grădini adânci, în umbra 
cărora adolescenţi melancolici recită versurile lui Eminescu sau citesc romanele lui Liviu Rebreanu, am întâlnit şi eu odată toamna însăși, aşa cum n'a mai întâlnit-o nimeni, tânără şi frumoasă ca un cântec, Mi-a apărut în amurg, întrun roșu amurg de Octomvrie, îmbătat de vinul soarelui 
care se vărsase pe cer și de mirosul gutuilor galbene care cădeau în iarba grădinilor ca niște planete 
obosite, 

Mă întorceam dela un tânăr poet, cu care discutasem despre Rilke şi mergeam încet pe 
strada Toamnei către casă, fără gânduri, adâncit în culorile cerului care se stingeau încetul cu 
încetul ca un sfârşit de simfonie. De pe o stradă lăturalnică mi-a ieşit înainte o femeie tânără, 
cu capul gol, cu plete de aramă fluturänd pe umeri, cu picioarele înalte şi subțiri purtând pe ele amfora perfectă a trupului. După câţiva pași s'a oprit, a ridicat către cer ochii încărcaţi de lumină 
verde, ca două adâncuri de mare şi sa rezemat de zidul unei case ca si cum ar fi aşteptat să 
se întâmple ceva, acolo, între valurile însângerate ale amurgului. In fața ei m'am oprit şi i-am 
vorbit ca unei vechi cunoștințe, 

— Dacă aşteptaţi răsăritul lunii trebue să vă întoarceţi privirile în partea cealaltă, dom- 
nișoară, 

M'a privit fără surprindere, 
— Nu aștept luna, ci pe dumneata. 
— Pe mine? Mă cunoastefi mai demult ? 
— Da, de foarte de mult... 
Era prea frumoasă ca să o contrazic şi glasul ei prea limpede cânta în seara aceea de 

mozaic bizantin ca să nu o cred, Dacă n'ar fi trecut în clipa aceea un grup de elevi pe stradă, 
i-aş fi sărutat buzele umede, muiate parcă în vinul roșu al amurgului, 

— Locuiţi departe, domnişoară ? 
— Nu, In apropiere. Dacă ai timp să mă conduci până acasă, ai să-ţi aduci aminte de 

ultima noastră întâlnire, - 
Am însoţit-o sub cerul care-şi stingea culorile, curios să văd cum se va termina întâm- 

_plarea aceasta incepută în împrejurări atât de neverosimile, In dreptul unei porți de lemn mi-a 
făcut semn cu mâna. 5 

Pda Pe 

 



  

— Aici stau, Poftim inäuntru. 
Am intrat într'o curte și am călcat pe covorul verde şi umed al ierbii. Dintre copacii 

din fund răsărea luna, magică și albă ca voalul unei dansatoare care se pregătea să înceapă ritmul 

turburător al unui dans necunoscut. In casă era semi-întunerec și mirosea a lucruri uitate de 

vreme ca într'o prăvălie cu vechituri, Silueta fetei plutea printre umbre, fără sgomot, fără rost 

parcă, A deschis o uşă și o muzică înceată s'a auzit de undeva, mai mult ca o amintire decât 

ca o realitate, Apoi am simţit lângă mine prezenţa turburătoare a fetei și glasul ei a clătinat 

întunerecul ca o mână care atinsese o perdea de catifea, 

— Nici acum nu ştii cine sunt? 
— Nu, însă nici nu mai vreau să ştiu. Imi ajunge să te simt. 

— Spui asta pentrucă ţi-e frică să afli adevărul despre mine, Tuturor oamenilor le e 

frică de adevăr, 
— Numai mie nu, frumoasă necunoscută, Nu mi-e frică de nimic pentrucă cunosc totul, 

Eu sunt poetul, : 

Fata râse uşor în întunerec, li vedeam dinţii albi licărind și-i bănuiam buzele intredeschise 

ca pentru sărutare, 

"— Ce cuvinte mari, spuse într'un târziu, Nici chiar poeţilor nu le e îngăduit să le ro- 

stească, Spune-mi drept, nici de moarte nu te temi? 
— Nu, pentrucă versurile mele mă fac nemuritor. 

— Şi totuşi e ceva care te înspăimântă, un lucru pe care l-ai uitat pentrucă eşti prea 

tânăr, însă pe care în noaptea asta îl vei învăţa pentru totdeauna. 

Se sculă în picioare şi merse către fereastră, Cu gesturi largi dădu perdelele într'o parte 

şi deschise geamul. In mijlocul scenei apăru luna și lumina ei inundă odaia. Un stigăt de groază 

îmi sbuciumă pieptul, În faţa mea, drapată în razele lunii ca într'o mantie fantastică, stătea o 

femeie bătrână, cu părul alb răsărit pe umeri, cu ochii mari, adânci şi negri, cu mâinile prelungi 

căzute de-a-lungul trupului sträveziu. 
— Am avut dreptate, poete? De mine ţi-e teamă, nu-i așa, pentrucă eu sunt toamna, 

toamna care pândește căderea frunzelor şi a clipelor. Să nu mă uiţi, căci sunt, din nefericire, gi 

anotimpul oamenilor. 

Când am ieșit în stradă, crengile copacilor erau goale, iar vântul rece al nopții învârtea 

pe trotuar frunzele moarte, ca pe niște suflete fără trupuri. 

Cad nuferi... 
de 

Marina Stroici 

Domnului Corneliu Mihailescu. 
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Cad nuferi... Trec îngeri... 

Cad stele Mor fluturi 
Pe albe cărări... Pe aspre 
Și inima Câmpii. . . 
Prinde Şi inima-şi cerne 

Tacute chemäri... 

Ard pinteni, 

Rubinele vii. . . 

Curg lacrimi 

Luceferi Ascunse 

In aprig vänt... Sub grele ninsori... 

Şi dorul aleargă Și visul 

Cu coama Se duce 

In vânt. Cu albii cocori.    



        

Poezii 
de 

George Păun 

Prizonierul 
Domnului Olimpiu Boitoş 

Ne priveşte trist şi e mirat, 
Barba i-a crescut ca la strigoi, 

Oare cum de nu l-am spânzurat, 

Că aşa se duce vestea despre noi. 

Biet Ivan... Are ochii mici, păgâni 
Și vorbeşte încâlcit, cu frică, 

Pâinea prinde-ai tremura în mâni 

Când de-al nostru, vreunul se ridică. 

Seara, când îl invităm în cort 

Deslegat şi fără sentinelă, 

Peste chipul lui puhav de mort, 

Bucuria fese fin, dantelă. 

Printre noi aflându-se mereu, 

Lui Ivan în inimă-i răsare 

Floarea dorului de Dumnezeu 
Și blândeţea Sfintei Născătoare. 

Doind 

Cäntä cetera pe deal 
Și-au pornit nălucile, 

Trec martirii din Ardeal, 

Grele le sunt crucile. 

Se jelesc muerile 
Și scrâşnesc bătrânii. 

Se dospesc durerile — 
Tare 's cruzi, păgânii. 

Munţii fraţi de-ai noştri buni 

Se clätesc in freamät... 

Dintr'o lume de străbuni 

Vine cor de geamăt. 

Zor la stânile din plai: 
Se ascut securile, 

De când umbra lui Mihai 

Treapădă pădurile. 
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Poveste cu pitici 

Corneliu Axente 
Pentru Ti. 

Ai urcat, copilá dragá, prin valea Ialomitei páná sus la stáncile golase de pe Omul, ai 
mers drumul Canossei prin codrul Santei si prin cheile sálbatece ale Cibinului, ai rátácit prin 

ploaie gi prin ceatá, tremuránd de mánia cerului, din valea Serbotei, peste Negoiu, pe deasupra 

şihoii Bâlii și pe creasta Preluciului până la colţul Bălăcenilor, ai cercetat vama cucului dela iz- 

vorul Doftanei, te-ai cățărat prin hornul Coamei și prin Râpa zăpezii, iar, când erai mică câto 
gâgâlice, ai cotrobăit prin desişurile Rorei și ale Brădetului. 

Dar pitici n'ai întâlnit, 

Oare nu mai sunt pitici ? 

lar dacă sunt, pe unde se ascund, de nu-i poţi găsi tu nicăiri? 

Povestea aceasta ţi-o va spune, 
e s . . e ’ . a . , . . . Lă s . . . . . . a e . . . . 

E mult de atunci. Mult de tot, Așa de mult, că și gândul ostenește să răsbată vremea 
până acolo, 

Pe atunci piticii trăiau în păduri, 

In care păduri ? 

In toate. In cele încruntate, cu desişuri încâlcite şi stejari uitaţi de vreme. In cele senine, 

de mesteceni înalți şi albi ca făcliile de nuntă ale zânelor. În cele de brazi, măreţe și tăcute ca 
bisericile, In cele de ulmi, în cele de cedri, în cele de paltini şi de frasini. Toate pădurile mi- 
şunau de pitici, 

Sub paşii lor mărunți și uşori covorul de muşchiu unduia domol, iar văzduhul se înceţea 
ca o pânză de strigătele lor mici și ascuţite, 

De când erau piticii în păduri? 

De când lumea, Și cât lumea râsul lor ar fi dăinuit, întors și înmulțit mereu de stânci 
şi de bolta codrilor, dacă,., 

Intr'o dimineaţă a căzut un brad. Nu de vânt nici de furtună, că era soare din belșug. 
Soare mult de tot, așa cum astăzi parcă nu mai e. lar văzduhul rămăsese încremenit sub căldura 
lui. Atunci de ce a căzut bradul? L-au mâncat carii? A fost putred şi găunos? Piticii din 
partea locului dădură năvală să afle. 

Nu... Bradul n'a fost bolnav. 
Zăcea lungit, verde, bogat, tânăr, cu toată înălţimea lui trufașe la pământ, alături de ciotul 

legat de glie prin rădăcini vânjoase, Piticii se căţărară pe ciotul, uriaş pentru ei, să vadă de ce 

s'a desprins de pe el bradul, Dar nu găsiră niciun semn de betegug. Inciudafi, se puserä la pândă 

pentru a dibui pricina, = 
Văzură venind a doua zi în zori un uriaș. Semăna cu ei întru toate, numai că nu avea 

barba așa de frumoasă nici nasul așa de roșu ca ale lor. Și era mare, mare, neinchipuit de mare, 
Era un om. Omul începu să lovească în alt brad cu o secure uriașă. Pricepură numaidecât că 
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era 0 secure, că şi ei aveau securi pe măsura lor. Cine era mai meșter în găsirea fierului și în 
prelucrarea lui din vecii vecilor, dacă nu piticii ? Dar secure cu care să poți dobori brazi înalți 
n'au mai fost văzut, 

Omul a tot lovit în brad, ștergându-şi din când în când sudoarea, până când bradul a 

căzut şi el retezat dela rădăcină, cu tunet care a cutremurat codrul şi inimile piticilor, Şi de 
atunci brazii au căzut mereu, zi de zi, Nu numai brazii. Şi mestecenii şi stejarii gi paltinii si plopii 

şi ulmii şi frasinii. În toate pădurile din toate părţile cădeau copacii. Si pădurile se retrăgeau 
mereu, tot mai mici, tot mai ciuntite, 

La început piticii s'au mâniat foarte. Ţineau sfaturi peste sfaturi, plănuiau răzbunare peste 

răzbunare şi tot mai des îi prindeau zorile adunaţi în jurul focurilor, cu coatele pe genunchi, cu 

tâmplele între pumnii strânși, în căutarea gândului care să-i izbăvească de urgia ce s'a abătut 
peste neamul și peste codrii lor, 

Intr'o zi s'au și răzbunat. Unul dintre acești uriași — se zice că l-ar fi pa de Guliver, 

dar cine poate să ştie dacă a fost chiar el? — a adormit în codru. Ce-a păţit bietul uriaș, nu-ţi 

mai spun. A povestit-o unul anume Swift. 

Neamul piticilor însă nu i-a aflat păţania dela Swift. Intâmplarea a făcut ocolul lumii 

purtată din gură în gură câteva veleaturi de pitici, 

Dar cu o floare nu se face primăvară. Oamenilor se vede că nu le-a păsat de päfania 

lui Guliver şi, proşti cum sunt, n'au tras nicio învăţătură din ea. Ori poate n'au vrut să tragă 

niciuna, Şi atunci nu sunt proști. Sunt răi. Destul că brazii şi stejarii şi mestecenii cădeau înainte, 

tot mai mulţi şi pădurile scădeau şi piticii se retrăgeau tot mai adânc în codru. Incepuserä să se 
împace cu gândul de-a fi mereu fugärifi gi prädafi. 

Intre timp au trecut, nu un an, nici zece, nici o sută, nici o mie, ci mulţi, mulţi, fără 

număr și fără nume, Codrii în care trăiau piticii erau întâi fără număr și fără nume, apoio mie, 

apoi o sută, apoi zece, apoi unul, apoi,., 

Intr'o zi și codrul acela singur în toată lumea aceasta fără hotar, în care își ascundeau 
piticii zilele, a fost descoperit de oameni. Copacii au început să cadă și aici, Prin inima acelui 

codru, dintr'o parte și până în cealaltă, s'a deschis un drum larg, tăiat și curăţit de oamenii care 
veneau tot mai mulţi. De cele două jumătăţi de codru, de unde de după fiecare tulpină îi priveau 
câte doi ochi speriați de pitic, însă nu s'au atins, Piticii, îngroziţi până aci de moarte, începură 

să înfiripeze nădejdea că barem acest de pe urmă adăpost va rămâne al lor, Ei, care în această 

veșnicie de prigoanä se impufinaserä de necrezut, sar fi mulţumit si cu atât, căci piticii se mul- 

țumesc cu puţin. 

Dar într'o noapte când prietenii lor din cer, stelele, le clipeau cu dragoste din ochi, 
dându-le îmbărbătare și voie bună, auziră un pufăit și un uruit de fierărie care le îngheţă sângele 
în inimi. Dădură cu toţii năvală la calea oamenilor din curmezişul pădurii şi ce văzură acolo îi 
încremeni. O dihanie mare, mai mare ca oamenii, cu doi ochi de foc, venea val-vârtej, scuipând 
fum şi scântei. Era neagră, smolită şi venea ca fulgerul, Tot ca fulgerul trecu, umplându-i de 

funingine şi lăsându-le în gură un gust de pucioasă, 

După ce s'au trezit piticii din buimăceală, s'au adunat sfioși și îngroziţi în jurul focului 
de sfat. Se iviră zorile, răsări soarele, se inălță, cobori, apuse, apoi veniră alte zori și alt apus, 

Piticii şedeau fără graiu în jurul grămezii de cenușă — focul se stinsese și ei nu văzură că se 
stinge — cu coatele pe genunchi și cu tâmplele între pumnii strânși, 

Plängeau. 

Toţi piticii plângeau. Lacrimile porneau una după alta să se prelingă pe obrajii roșii, 
crăpaţi de soare și vânt, până în bărbile negre și albe şi roșcate. Iși plângeau codrul, işi plângeau 
mușchiul, îşi plângeau păsările, soarele, cerul, Îşi plângeau vieața. Pricepură că acum vor muri. 

Când se înălță a doua oară soarele, se sculară și porniră. Unde? Nu știau. Poate in 
altă lume... Poate în moarte... 

Au mers așa nu știu cât, Nici ei nu ştiau, Pentruch ochii le erau orbi de lacrimi, iar 
gândul le murea îmbrăţișând trecutul, 

Deodată se opriră. In faţa lor stătea un om. Un om cu un fluier, 

2* 

 



Dacă n'ar fi avut fluierul de bună seamă piticii nu l-ar fi băgat în seamă. Dar avea un 
fluier și cânta minunat din el. | 

S’au oprit piticii, vräjifi de frumusefea cäntecului si s'au uitat în sus la om. Şi au văzut 
că era un om frumos. Nu semăna cu ceilalţi oameni, care tăiau pădurile și care umblă cu dihania 

iadului. Avea omul acela mai cu seamă niște ochi senini, mari şi buni. La vederea lor, piticii au 

uitat tot răul pe care l-au îndurat dela oameni. Nu-şi mai puteau deslipi privirile din ochii aceia 
plini de cer, 

Omul i-a privit şi el lung, a surâs trist și-a zis doar atât: 

— V'au gonit și pe voi... 
— Dar pe cine au mai-gonit ? 

Iarăşi a surâs trist omul cu ochii buni: 

— Pe cine au mai gonit?... Bunătatea, seninul, dragostea, soarele, cerul... Au gätuit 
cu stavili räurile, au gäunosit, cäutänd comori, munfii, au legat in chingi de fier pämäntul, au 
spintecat väzduhul ... 

— Dar tu nu esti om? 

— Nu... Dacä as fi om ag träi pentru mine. As avea si eu haine scumpe si cisme noi... 
Atunci väzurä piticii ce sdrenfäros era si ce gäuri cäscau incälfärile lui. 

— ... Eu sunt visätor... Eu träiesc pentru altii. Lumea mea nu e aici. O caut, că 

nici eu nu știu unde e... Dar să nu mai vorbim despre mine, Voi ce veţi face acum? Incotro 
vă veţi duce? 

Piticii își aduseră iar aminte de bejenia lor, dar nu putură răspunde visătorului. Visă- 
torul părea îngândurat, 

— Ce să fac cu voi? Unde să vă oblăduiesc? Sar mai găsi și oameni buni, care v'ar 
primi bucuroşi, dar omul bun e slab și sărac și are el însuși lipsä de ajutor... 

Tăcu, Apoi se lumină la față. 

— Am un prieten bun. In altă lume, Il chiamă Moș Crăciun. E singurul visător bogat. 
Să vă duc la el. 

Porniră, Visătorul înainte, cântând din fluier și piticii droaie după el, urzind nădejdi, 

Nu mă întreba, copilă dragă, cum e drumul până la Moș Crăciun. Am încercat să-l străbat 
de câteva ori când eram mai mic, dar niciodată nu m'au ajutat puterile până la capăt. Dar cred 
că e din cale afară de frumos, 

Intr'o zi — sau într'un an — au ajuns, Și bineînţeles că Moș Crăciun i-a primit cu bu-. 
curie. Le-a dat codrii mai mari și mai bogaţi decât cei de pe pământ, cu munţi si cu sihoaie 

mai minunate, Şi piticii s'au cuibărit în ei ca pe vremea când pământul tot era al lor. Nu mai 

puteau de bucurie şi nu știau cum să-i arate lui Moş Crăciun mai multă dragoste şi recunoștință, 

li cărau lemne, îi deretecau, îi făceau de mâncare şi erau bucuroşi de orice ajutor îi puteau da. 

Pe visător bineînţeles l-au uitat, 

Trecură ani, 

Intr'o seară i-a venit un gând lui Moş Crăciun, El avea pe pământ copii nenumărați, 

cărora le purta grija şi socoteala. li venea însă tot mai greu, că era tot mai bătrân şi copiii parcă 

tot mai mulţi, A cerut ajutorul piticilor, I-a trimis pe ei să supravegheze copiii. În fiecare seară, 

pe razele fiecărei stele cobora câte un pitic ca pe o frânghie și se furişa pe horn sau pe gaura 

cheii în odaia unde era copilul „lui”, iar spre dimineaţă, când stelele își înfășurau razele la loc, 

trăgeau pe ele în sus și gloata de pitici, În felul acesta Moș Crăciun știa mult mai bine și mai 

ușor decât înainte ce-i fac odraslele, Când a venit Moș Crăciun în iarna aceea, copiii au rămas 

înmărmuriți în faţa bradului cu lumânări aprinse, de câte toate ştia moșul, 

Printre copiii de atunci am fost şi noi. Mi-aduc aminte cum am rămas cu gura căscată 

si cu poezia nespusă când am văzut că din toate blăstămăţiile făcute anul acela, nu mi-a rămas 

niciuna neslovenită de Moş Crăciun, Și tu îţi aduci aminte de bună seamă de Crăciunul acela... 
Inchide ochii și te vei vedea în amintire mică, cu cosiţe împletite și cu ochii umezi, când ţi-a 

spus de câte ori ai pus mâţa pe cuptor să o vezi cum sare arsă și de câte ori ţi-a călcat dimi- 

neaţa strijacul cu fierul cald ,, . 

328 

  

  

   



    

Dar nici bogat ca în seara aceea n'a venit moşul niciodată. Până în spre Paști am asurzit 

toată vecinătatea cu toba şi cu trâmbiţa și cu pușca „adevărată“ cu dop. 

lar când s'a întors moșul în cer, iureșul piticilor l-a făcut să nu mai ştie care îi sunt 

mai dragi: copiii care primeau ori piticii care dădeau.., Chiar de a doua zi s'au apucat iar să 

croiască soldaţi de plumb și paiafe gi tot felul de alte jucării pentru Crăciunul următor. Ziua 

băteau miile de ciocane, iar noaptea se pornea lunecușul pe razele de stele spre cocioabele de 

jos, Ba în ajun de sărbători îi ajutau moșului să scuture ciurul cu zăpadă și-apoi a doua zi se 

uitau cu ochiane mici la copiii care se däinau cu säniufele mesterite tot de ei. 

Au trecut asa cäfiva ani. 

Raiul piticilor din ţara lui Moș Crăciun părea să nu mai aibă sfärsit, pänä cänd... 

... Intr'o iarnă s'a întors Moș Crăciun amărit, cu jumătate din daruri în sac, Piticii, cu 

toate rugăminţile lor, n'au putut scoate o vorbă din moșneagul cu sprâncenele încruntate și cu 
fruntea brăzdată adânc de o cută cu năcaz, Apoi Moş Crăciun s'a zăvorit în cămara lui de nori 

şi-a stat acolo multe săptămâni, nelăsând pe nimeni să intre să vadă ce face, 

Piticii şi-au făcut o mie şi o sută de gânduri, sau sfătuit, şi-au trudit bietele minţi, dar 
n'au putut bănui ce l-a cătrănit pe moșul lor așa de rău, Nu le mai ardea nici de mäncare, nici 

de treabă, nici de joacă. 

Intr'o zi însă a ieșit moșul din sihăstria lui, Zâmbea mulțumit. Și-a adunat neamul de 
pitici şi le-a grăit așa: 

— Piticii moșului, am fost năcăjit, dar mi-am biruit năcazul. Adică m'am biruit pe mine. 

Şi de aceea am învins, Copiii oamenilor s'au schimbat. S'au primenit. Cei mici au crescut și nu 
le mai trebue jucării, pentrucă au drăguţe. lar celor ce au venit după ei nu le mai plac jucăriile 

mele bătrânești. Ei au acum pe pământ prăvălii de unde-și cumpără jucăriile, Le cumpără cu 

bani, alegându-le pe placul lor de acum, Unii au râs de mine, alţii m'au dat afară. 
Piticii clocoteau de mânie: | 
— Să nu te mai duci pe la ei! Să nu le mai dai nimic! 

Moșul a surâs: 

— Să nu mai dăruiesc? Asta nu se poate, Când nu voiu mai da, voiu pieri. Rostul 

meu în lume e să dau.,, Atunci m'am dus la o prăvălie și m'am uitat la jucăriile cele noi, Nu 

mi-au plăcut, dar mi-am zis că poate că ei au dreptate. Lumea se schimbă. Trebue să mă pri- 

menesc şi eu. Mi-a venit greu, pentrucă de o veșnicie eu sunt cum sunt. Dar m'am învins și 

am izbutit. Am făcut şi eu o jucărie ca a lor, Mai frumoasă ca a lor. 

Piticii s'au imbunat. Cerură să le-o arate, 

— V'o arăt, v'o arăt. Şi apoi vă învăţ și pe voi cum se face, 

Moşul a adus în faţa lor niște şini strălucitoare și a pus pe ele o locomotivă roşie cu 

vagoane negre. A învârtit un șurub și locomotiva a început să pufăie şi să fluiere și să alerge 

vijelios printre gările şi tunelele și pădurile pe care le vrăjise moșul prin prejurul şinilor, Moşul 

era tare mândru de născocirea lui şi se bucura ca un copil de iuţeala cu care alerga mätähala 
cu surub. 

Piticii insä au incremenit. Cänd au väzut pornind locomotiva rosie cu abur gi cu uruit 

de fierärie, le-a venit in minte dihania cu ochi de foc care i-a izgonit din pädurea lor cea de pe 

urmă. Le-a îngheţat sângele în inimă gi nu puteau pricepe bucuria moșului, 
N'au zis nimic, 
Moş Crăciun a crezut că i-a amuţit mirarea faţă de născocirea lui şi nu i-a întrebat de 

ce nu se bucură, 

Dar în noaptea care s'a lăsat, piticii ședeau iar cu tâmplele strânse între pumnii strânși, 

cu coatele pe genunchi, în jurul focului de sfat, Sufletul le plângea mai dureros decât le-au 

plâns ochii atunci când au fost izgoniți de pe pământ. 

In zori au plecat iar, tăcuţi, sdrobiţi, neștiind încotro se duc, 

Dar iarăși au răsărit în calea lor încălțările rupte și iarăși a răsunat cântecul trist de 
fluier ; îi aştepta prietenul lor vechiu, visătorul, 

De data aceasta visătorul nu i-a mai întrebat nimic, Numai zâmbetul lui bun era parcă. 
şi mai îndurerat, 
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Din nou a plecat visătorul înainte și piticii după el. : 
Au mers tăcuţi cale multă. Dar dela o vreme cântecul visătorului s'a făcut tot mai senin 

şi mai nepăsător, Piticii au început să-şi uite prigoanele, plânsul, durerile, Parcă se ușurau. Nu 
mai călcau; pluteau. Locul se lumina mereu, Lumină multă se isca de pretutindeni şi-i sorbea, 
îi destrăma şi-i topea în ea. Nici visătorul nu mai avea trup omenesc: întâi abur, apoi gând, apoi 
lumină curată. Numai cântecul lui dăinuia. Tot mai vesel, tot mai senin și mai atoatecuprinzător. 
Piticii începură să priceapă graiul cântecului: 

— Aici e lumea mea: ţara viselor, Aici veţi trăi fericiți mereu, pentrucă nu veţi mai 
dori nimic, 

Intr'adevăr, în clipa când nu le-au mai dorit, piticii au văzut întruchipându-se jur împre- 
jurul lor păduri fără sfârşit, munţi de cleștar, palate de märgean și izvoare cu nectar. 

Acolo vecuiesc şi acum. Ziua se joacă prin codri cu toate zânele și cu toţi prietenii vi- 
sătorului: Făt-Frumos, Cosânzeana, Statu-Palmă, Nichipercea.,. Noaptea coboară învăluiţi în 
nourași trandafirii şi se furişează în somnul celor buni: îi trezesc şi-i poartă prin lumea lor cea 
pentru vecie, 

De aceea, copilă dragă, să nu-i mai cauţi prin lespezile Vânătării, nici prin funduri de 
Peşteră, ; 

Sä-i astepfi noaptea. 

Vor veni ei singuri gi te vor purta prin fara viselor. 

Cä tu esti bunä. 

Toamnä 

de 

Doina Iacob 
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Codrul plánge. 

Lacrimi reci, 

Zäbovind soväitor, 

Se preling incet pe ramuri 
De sub pleoapa frunzelor. 

Vänt — stergar 

In zadar 

Fafa-i arsä de pojar, 

Svântă ; 
Imbufnate, 

'nfrigurate, 
Se frământă 
Frunzele : 
Cine-a scuturat pe ele 

Spoitor multicolor 
Plin cu resturi de vopsele ? 

Și iar curg pe rămurele 

Picături de lacrimi grele. . . 

Vov...! 8 

Mängäerea väntului 

Spre inima codrului : 

„Nu mai plânge, Codre-Pui, 

Nu-i mai face toamnei salbe. 

Sunt şi eu al nimănui, 

Că de-o vreme prohodesc 

Florile ce vestejesc, 

Frunzele ce sângerează, 

Aripi ce se 'nsträineazä... 

Ne-om aciui amândoi 

In cojoc de neguri moi, 

Şi durerea mea şi-a ta 

N'o s'o ştie nimenea. ..“ 

   



      

Märi defuncte 
un act de 

Petre Hossu 

Bätränul Intelept 

Feciorul 

Piratul Cärn 

Piratul Betiv 

Persoanele: 

O punte de corabie innegrită de păcură. Lanţuri zac nemișcate de-a-lungul ei, iar în stânga se află cârma. Două ca- 
targe se ridică svelte, ţinând pânzele încreţite de nemișcare. Pe punte se găseşte Feciorul impreună cu Bătrânul In- 
țelept, singuri, cufundaţi în gânduri. Bătrânul, care şade cu picioarele încrucişate, este scund și gärbov, are faţa suptă 
şi extrem de expresivă. Pletele îi cad grele pe umeri, poartă barbă scurtă şi căruntă. Glasul îi sună stins... Tânărul 
păstrează o tăcere chinuită, iar buzele îi sunt crispate de o suferinţă tainică. El stă răzimat de catargul din dreapta. 

Feciorul. — Uit mereu clipa trecută... Oare nu aiurez ? 
Ințeleptul. — Să încercăm împreună să ne înnodăm gândurile,,, 
Feciorul. — Cum, nici tu nu-ţi dai seama de ce se întâmplă? Sau mai bine de ce 

s'a întâmplat ? 

Inţeleptul. — Mă întreb mereu dacă s'a întâmplat ceva... Dar când îmi aplec faţa 
spre oglinda apei, văd anii luugi ce-i am la spate... o vieafä întreagă... 

Feciorul. — Ai o barbă ninsă de multe ierni... Dar ce so îi întâmplat? Cum am 
ajuns aici ? Urăsc marea mai mult ca orice,,, cine ne poartă oare?.., 

Fondul încremenit al unor mări imense devine mai pronunţat. O imensitate pătrunzătoare. 

Feciorul (scrutează zarea), — Stăm pe loc... Poate de ani... 
Inţeleptul. — Cum oare să măsurăm timpul... Aici mi-am pierdut de tot măsura 

vremii ce se scurge,.. 

Cârnul (dă buzna pe punte, cu obrazul încreţit de spaimă). — Treziţi-vă | Nu-i + vreme de somn | 
Ne-am pierdut acul din undelemn... Nu mai știm în ce mări plutim,., 

Inteleptul, — Aveţi lea nordului ... 
Cârnul, — Dar soarele nu mai apune... A incremenit pe cer... 
Feciorul, — N pânzele, apoi vom aștepta ajutoare de aiurea. Poate vor trece 

pe aici și alte corăbii, 

Intele ul — Dar cum vor ajunge pänä la noi?... Nu vezi cä suieratul catargului 
a amufit ? 

Cârnul. — Ce-i de făcut? Ce-i de făcut? 
Feciorul. — ÎInţelege-te cu echipagiul.., 
Cärnul. — Au fugit toţi de pe navă! Din bărci nu mi-au lăsat niciuna... Au fugit | 

Ticăloșii , ,, (înjură printre dinţi și face spume la gură). 

Inteleptul. — Bravi băieţi!,,. 
Cârnul. — Tu să taci! Cine te-a intrebat? Aratä-ne mai bine la ce-fi ajută înţelep- 

ciunea ,., 

Feciorul. — Brută! 
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Cârnul, — Voi sunteți cei inväfafil Acu-i acu! Unde v'afi ascuns stiinfa ? 
Inteleptul (după o pauză). — De luni de zile cälätoresc cu voi si fac harta vänturilor, 

dar nu am căutat să vă cunost tainele... tu singur le știi, de aceea ajută-te singur,,. 
Cârnul. — O să-mi plătești tu cu vârf si indesat... 

Se aude bocănit de paşi rari şi şovăitori sub punte, O izbitură surdă de vreun perete interior. Apoi prin uşa ce duce 
înlăuntrul vasului se ridică un cap buhăit de beţiv. 

Cârnul. — Aici ești bestie? 

Beţivul, — Ba să am iertare, zi-mi pe nume,.. Păsărică,,. 

Cârnul. — Te-ai prea întrecut cu măsura,,, Nu te vezi? 

Beţivul. — Ba bine că nu! (fredoneazä crämpeie grotesti) : 

Dar a mea corăbioară... 

Se fäcu o vräbioarä ... 

Și sbura, sbura mereu... 

Haide, frate, să bem! (către Inţelept şi Fecior): Dar voi cine sunteţi ? 

Cârnul. — Ce, nu-i știi? Is tot musteriii ăi vechi! 

Beţivul. — Care musterii? Pe ăștia nu i-am văzut niciodată... 

Cârnul (arată spre Bătrân). — Nu-l mai ştii? E Bătrânul Inţelept! Isi face harta... 

Betivul (se lasă pe podea). — Să nu mă mai ridic de aci dacă-l cunosc... Da’ ălalalt 

de unde l-ai pescuit? .,. 
Cârnul. — Il aduc din Răsărit... Caută diamante... 

Beţivul (trage o duşcă din sticla pe care o poartă cu el) — Poate mă mai desmeticesc,,. 

(către Fecior) la întoarce-te cu spatele către mine... Poate aşa îi fi altul.,, 
Feciorul. — Şi-a pierdut minţile .. . 

Inteleptul. — Dar ian gândește-te, tu eşti același ca adineaori? Nu te-a cuprins o 

toropeală ?.., 
Feciorul. — Nu-mi lipsește mult să înnebunesc şi eu... Ce liniste ucigasä... 

Inţeleptul (către Cârn). — Spune-mi, îţi aminteşti ce-a fost inainte de asta ? 
Cârnul. — Mă pui la grea incercare ... (tresare speriat). Unde mi-s băieţii? 

Feciorul. — Ajunge, nu mai pricep nimic! Unde-i ziua de ieri?... valurile... vän- 

turile... Haide! Nu mai pot!.,. Ajutaţi-mă! 

Cârnul, — Hai, bătrâne nebun! Scoate harta! Ce-ai fäcut de-atäta amar de vreme? 

Inţeleptul. — Dă-mi lanterna să cobor treptele, ori sprijinește-mă,.. mi-a slăbit 

vederea ... Doar harta ne va mai ajuta... 

Feciorul. — Staţi! Mergem împreună... 

Cärnul. — Vin şi eu. Mi-i teamă să rămân singur. O umbră mă pândeşte pe la spate... 
(Se intoarce spre tovarăşul său. Acesta horcăie rar și geme. Sticla i-a căzut din mână pe podea) Pe acesta-l lăsăm 

aici ori îl luăm cu noi? 

Inţeleptul. — Mai bine rămână aici, Să coborim,., 
Feciorul. — Eu trec înainte (către Bătrân), Reazimă-te de mine... 

Cârnul, — N'ai nicio grijă, || ţin eu pe la spate... 

(Coboară cu toţii, ultimul închide ușa). 

Pauză, De jos se aude căutarea înfrigurată a celor trei. Incet sgomotele se sting, până ajung doar o părere. Marinarul 

beat amuţise demult în somnul smuls din veșnicie. Lumina păleşte şi devine mată. Din eter coboară o muzică stinsă. 

Puntea este năpădită de muşchi și roce cristaline. Peste sticla piratului beţiv s'a așternut colbul duratei. Totul suferă 

o schimbare lentă în aparenţă. Marinarul beţiv s'a transformat la rându-i într'o rocă tare. Pare o statuie präbusitä, 

un monument funerar. 
De jos se ridică cei trei supraviețuitori. Lumina câștigă în strălucire. Ei par neumani ieşiţi dintr'o cavernă secetoasă. 

Cärnul. — Ce mult a ţinut căutarea | (priveşte într'o parte a punţii). Ceasul de nisip s'a ri- 

sipit sub muschi... Ce s'a schimbat puntea,,, 
Inţeleptul. — A trecut atâta timp de când am coborit. 
Feciorul (este veşted şi pe faţă i-a crescut barba aspră). — De ie putem sti ? Imi amin- 

tesc doar că am coborit după o hartă, 

Inţeleptul. — Ai o minte trainică ,,. sau te-a frământat nebunește gândul. , 

Cärnul. — Eu nici nu-mi mai amintesc,,, 
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Feciorul. — E la vreunul din voi?. | 

Inţeleptul. — O am sub cămașă, aproape de bătăile inimii. 

Feciorul. — Scoate:o, ard de nerăbdare. In ea ni-i închisă soarta... 

Inţeleptul. — Ori poate e închisă în noi.,, Să ne căutăm fiecare,,, 
Cârnul (izbeşte iritat în punte). — Sfärseste odatä!.,. 

Inteleptul. — Vă îac pe voie. lat-o! S'o cercetăm împreună,,, Vă voiu explica 
semnele ,., Multe nu le veţi cunoaște.., le-am făcut doar pentru mine... (desface pergamentul. Pe 
fața lor se citește mirarea amestecată cu desamăgire). 

Feciorul. — O mână nevăzută a șters liniile.., 

Inţeleptul, —E timpul, prietene,,. a trecut prin noi și prin lume,,, 

Cârnul. — Sau tu ești un șarlatan şi ne duci cu vorba. 

Feciorul. — la seama! Nu te repezi la un bătrân înţelept. 

Inţeleptul. — Liniştiţi-vă, să vedem ce-i de făcut.,. Daruite-l pe tovarășul nostru,,, 
Ce mult s'a schimbat.,, 

Cärnul (se apleacă încremenit). — Ei, Păsărică (îl mişcă, iar corpul rigid recade surd). Auzi, Pă- 

sărică, ne lași singuri... (Cârnul are lacrimi în şlas). Vino cu noi să căutăm harta... Aici nu înduri 
lipsuri ,., nu simţi nici foame nici sete,., 

Inţeleptul. — Prea târziu! l-a bătut demult ceasul... 

Cârnul (işi șterge lacrimile și se descoperă. Capul pleşuv îi cade într'o parte). Am rămas trei... 

eu... doi sträini... pierdufi... (cu fiecare pauză, fruntea i se înclină tot mai grea). 

Inţeleptul. — Tu ai fost pierdut încă din mările spumoase... nimeni nu-ţi va plânge 
plecarea, 

Feciorul. — Poate visai coroane pe mormânt... 

Cârnul (pierdut). — Să-l îngropăm în mare. 

Inteleptul. — Asteaptä până cercetăm harta. De acum nu va mai face niciun rău... 

Feciorul. — Haidem la hartă, 
(Se apleacă toţi trei peste ea şi o cercetează infrigurafi). 

Cârnul. — Nu văd nimic! 
Inţeleptul. —0O să-ţi arăt eu totul (pătruns de fiorii revelaţiei, el le arată cu degetul calea pe 

hartă. Mâna-i alunecă șovăitoare, în timp ce privirea îi rătăceşte în zare), Am pornit din portul Arkis și am 
călătorit trei luni pe mările lreniace.., atunci am întâlnit pe prietenii tăi... apoi ne-am con- 

tinuat drumul fără nicio oprelişte prin strâmtoarea lui Ulysse, prin apele vii, până a izbucnit răs,,, 
(freamătă înfrigurat) Ce spun ? Răscoală ?.., Am avut o răscoală? 

Feciorul. — Räscoaläl? 

Cärnul. — De unde mai scoţi noutatea asta? Răscoală aici? Visezi?,,, 

Inţeleptul. — Imi amintesc ca prin ceaţă că am fost legaţi și bătuţi până la sânge... 
(recules). Cineva ne-a atârnat ștreangurile de gât şi ne-a prins de catarge câte doi,,. (istovit) tu 
și Păsărică,., Feciorul cu mine... — 

Feciorul. — Da, streangul... gtreangul aspru de cänepä... 
Cârnul. — Mie mi-au jupuit tălpile,,. (se pipăie instinctiv). Câinii! De i-aș mai prinde,., 

Feciorul. — Dar după aceea, ce s'a mai întâmplat? Cum am hălăduit? Spune, bă- 
träne, te implor ! 

Inteleptul. — Poate aici se opregte totul!?... Nu mai stiu. Ah! (Isi ascunde faţa în 
palme). Läsafi-mäl Ametesc, Täcere... Parcă simt cum mi-am pierdut apoi cunoştinţa. Prin gând 
îmi fulgerau luminile unei vieţi, care-mi părea c'a fost prea scurtă, ,, 

Cärnul. — Staţi, nu mișcaţi! Simt cum lunecăm pe apă,., 

Feciorul (intonând parcă o rugă orientală). — Da, s'a frânt oglinda apei... De-acu suntem 
departe ... Căpitane, treci la cârmă!.,. E vreme de veghe și trudă. Eu cu bătrânul vom întinde 

- pânzele, Apoi ne vom întoarce să-ți ajutăm ,,, 

Inţeleptul. — Ce calmă e zarea! Apropiaţi-vă de strașina punţii să vedem tulbu- 
rarea undelor .., 

Cârnul (priveşte marea). — Apropiaţi-vă! Mai aproape, mai aproapel,... 
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Feciorul (disperat. — Ne scufundăm,., ne scufundăm! Săriţi! Scoateţi scândurile să 
facem plute cât mai e vreme... Haideţi! Ce staţi? 

Inteleptul. — Nu te pripi! Räbdare!.., 
Feciorul. — Ne scufundäm ! Ne scufundäm ! Ajutor!! Ajutor!!... Pierim!... (niciun ecou). 
Cârnul. — De geaba! S’a sfärsit... De acum nu mai avem altceva decât să privim 

cum trecem... 

Inteleptul. — Incep să mi-se împlinească presimţirile,,, 

Feciorul. — Bătrâne, scapă-mă! Tu o mai poţi face... Ajută-mă! 

Cârnul. — Taci! Nu mai avem ce plânge... să ne pregătim de moarte... 

Feciorul. — Moarte... moarte,., moarte.,. 

Inţeleptul. — Calea spre moarte e în mâna sorții... ne va pregăti ea... 

Feciorul. — Nauziţi nimic? 
Inţeleptul. — Mi-i plin auzul de tăcere... 
Feciorul. — Aud gemete,,, Cine-i? Păsărică! Tu ești? Vorbeşte! (se aruncă peste ca- 

davru şi-i descleștează fălcile). Vorbeşte ! Tăcere!.,. E mut! De unde vin glasuri, gemete?... : 

Lumina päleste din nou. In faţă se lasă vălul greu al cavoului marin. O unduire abia perceptibilă arată co- 

borârea lentă a navei spre adâncuri. Peretele nesfârșit al mării este țesut din vestigiile unor vietăţi încremenite în 

moarte. Vieaţa nu-i prezentă nici în umbra scoicilor, nici în formele cele mai ciudate de peşti. 

Pe punte, ultimele bătăi ale instinctului de vieaţă se fac simţite în vorbele şi gândurile muribunzilor. 

Feciorul. — Aici se mistuie moartea... o simt în nări, pe pleoape și în degetele 

obosite. ,. o pace bolnavă și putredă,.., 
Cârnul. — Mi se apropie siârșitul,,, învață-mă să mă rog cuiva mai puternic, înţe- 

leptule... Mi-e teamă. 

Inţeleptul. — Ruga ta va fi prea târziu ascultată ,,. Până atunci tu vei fi trecut în 
neființă ,.. 

Feciorul. — Câtă umbră zace pe patul înclinat al apei. Vom ajunge vreodată la lu- 
mină, înţeleptule ? 

Inţeleptul. — Ar trebui să mai trăiesc sute de vieţi ca să-ţi pot răspunde,,, Scoi- 

cile şi mormintele de aici nu caută lumină, nici mântuire ,,, Aici este tăcerea bolnavă a lucrurilor... 

Cärnul (tot mai palid, mai şters de ceaţă). — Vă las, prieteni, să vă urmaţi drumul... Eu 
îmi voiu pleca fruntea la pieptul tovarăşului meu, marea. 

Feciorul lvrăjit). — Cu binel 

Inteleptul. — Sfârșitul ni-se anină de pleoape. Il simfi cum vine?... 

Feciorul, — Fur din miez de noapte! 

Inteleptul. — Fii binevenit! 

Se clatină, apoi se lasă pe spate, răzimaţi de mâna străină a morţii. Peste ultimele două monumente funerare präbusite, 

al Inţeleptului și al Feciorului, se rostogolește pâcla ultimului văl de negură. Puntea vasului iși continuă coborâşul 

lung și chinuit ca o obsesie, în timp ce pe fondul albastru-cenușiu se proiectează tot mai intens umbrele celor patru 

eroi ai dramei, spânzurați de catarge, în timpul revoltei, de echipajul navei. 

Prin timp mai străbate ca o reminiscență, o frântură din zarva echipajului pirat, însetoșat de sânge. Pe urmă... tăcere, 
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Eschil: Agamemnon 
Traducere din elină de 

Mihail Iorgulescu 

Regele se intoarce învingător şi regina Clitemnestra îl primeşte cu meşieşugite şi viclene vorbe, pentru a nu-i 

trezi vreo bănuială asupra morții cumplite ce-i pregătea. 

1) Fiica lui Zevs, zeiţa fatalităţii. — 2) Calul Troian. — 2) Constelaţia celor șapte astre; apune în zori. 

3% 

AGAMEMNON : 

Să ne 'nchinăm străbunelor altare 

Şi țării noastre ; iată ce îmi pare 

Că se cuvine-a face la 'nceput; 

Căci eu pe zei cu mine i-am avut 

Si-acum la 'ntors, aşa cum îi aveam 
Când pedepsii cetatea lui Priam ! 
Cum nu-l răbdară păsul să şi-l spună, 
Neşovăelnici, Zeii vin să-şi pună 

In crunta urnă sorții nimicirii 

Oraşului şi-ai pierderii oștirii, 

Pe când speranța mâna şi-o plimba 

Pe urna care goală rămânea ; 

lar unde-a fost orașul luat, acum 

Nu-ţi spun decât doar palele de fum, 
Căci Ale!) încă pe acolo-şi poartă 

Furtuna ei şi din cenuşa moartă 

Imbelşugaţi ies încă aburi groşi. 

De toate-acestea, cată cuvioşi 

Al nostru-aducător aminte har, 

Acum să-l punem Zeilor pe-altar, 

Căci noi cu sete le-am plătit răpirea. 

Dihania?) grecească nimicirea 

Din temelii oraşului i-aduse. 

Și totul numai pentru o femee ! 

lar pe la ceasul, când Pleiada?) apuse, 
les mânjii calului — ostiri ahee — 

Cu scuturi învârtite 'n mâni, sărind 

Pe metereze, lei turbați — sorbind 

Pe săturate sângele regesc. 
De-aceea-atät pe zei ii proslävesc. 
Simfirea voasträ o cunosc si pot 

Gräi la fel cu voi, ba, mä socot 
In toate ce-auzii acum, pärtas, 

Cäci prea pufini cu suflet nepismas 

Dintre bärbafi se bucurä ca voi, 

Cänd se ridicä unul dintre noi; 
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lar cänd veninu 'n suflet se strecoarä, 

De douä ori povara te doboarä 

Și e mai grea, căci tu te perpelesti 

Și de necazul tău, dar pătimeşti 

Mai mult, văzând în juru-ţi bucurie. 

Eu ştiu ce spun şi-am cunoscut prea bine 

Oglinda prieteniei, iar pe toți 

Câţi ne arată 'n față voioşie, 
Doar umbra umbrei cată să-i socofi; 

Ci numai Odiseu cel de nevoe 

Pornit la drum, alăturea de mine 
Se înhămă, trăgând cu bună voie 
La jug. Acum de-i mort, sau mai trăește, 

V'am spus ce cred de el; iar cât priveşte 
Oraşul şi pe zei, spre cercetare 

Pun totul în obşteasca adunare 

Și binele pe care l-am avut, 

Voi întreba ce este de făcut 

Spre a-l păstra, iar de va trebui 

Un leac mai tare, ne vom chibzui 

Cu gând curat, din rădăcini tăind 
A răului putere. Spre cămin, 

La zei mă duc întâi să mă închin, 

Căci ei pe drumul bun şi la plecare 
M'au însoțit şi azi la înturnare. 

Numai Victoria!) de-ar vrea cu mine 
Să-mi meargă şi de-acum încolo bine ! 

CLITEMNESTRA : 

De voi nu mi-e ruşine, cetățeni 

Atât de respectați de Argeeni, 

Iubirea de bărbat să mi-o arăt; 

Căci după ani sfieala dă 'ndărăt. 

Nu-i lecție 'nvăţată pe de rost 

Vorbirea mea, ci vieaja cum mi-a fost, 

Sbătându-mă în ghiarele nevoii, 

Cât el era sub zidurile Troii. 

La început nu îmi părea prea mică 

Povara ce mi-am dus-o singurică 

Și fără om în casă; mai apoi, 
Când se-abătea vreunul pe la noi, 
Tot veşti de rău striga în sura mare, 

Incât de-ai crede vorbelor flecare, 

Și omul meu de ar fi fost rănit 

De câte ori prin case-afi auzit, 

Nici ciurul n'ar fi azi mai găurit; 

lar de murea de câte ori s'a spus, 

Al doilea Girion,?) el şi-ar fi pus 

Un întreit linfoliu de 'ngropare, 
Şi-având trei trupuri, se putea mândri 

Că a murit pe rând cu fiecare. 

    
  

1) Zeița isbânzii. — 2) Personagiu legendar cu trei corpuri. 
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De-atätea svonuri traiul mi-am urät 

Cä streang de multe ori mi-am pus de gät. 
Cu sila alfii mi l-au desfäcut. 

De-aceea nici nu se gäseste-aci 

Copilul täu, precum s’ar fi cäzut, 

Orest, el cea mai tare chezäsie 

A mea si-a ta de bunä cäsnicie. 

Il creste-un prieten bun, nu te uimi; 

E focianul Strofios ce vesti 

De prin mulfime-mi aducea cä esti 

Inmormäntai la Troia, iar poporul 

S'a răsculat și 'n Sfat a pus piciorul; 

Căci muritorilor le e 'născut 

Să calce sub călcâi pe cel căzut. 

Nici nu credeam că 's vorbe 'nşelătoare. 

Secându-mi ale plânsului izvoare, 

O lacrimă nu mi-a rămas măcar 

Și așteptând făclia în zădar, 

De-atât nesomn vederea-mi prăpădii, 
Bocindu-te în nopțile târzii. 

Oricât ar fi sburat el de uşor, 

Chiar şi țânţarul cel bâzâitor 

M'ar fi trezit din visurile mele, 

Cu ochii plini de mult mai multe rele 

Decât puteau să te fi potopit, 
In timpul cât am ațipit. 

Acum, când grijile nu mai mă rod 

Și-am pălimit ce mi-a fost dat să trag, 

Ca tatălui unicul fiu, mi-e drag 
Acest bărbat, şi-al țarcului zăvod 

L'aş boteza, sau, poate că mai bine 
Odgonul ce catargul nävi fine, 

Columna cu piciorul pe pämänt 

Proptind înaltul acoperământ ; 

Sau țărmul ce, de nimenea sperat, 
Corăbierilor s'a arătat ; 

Lumină mândră după vijelie, 
Drumețului setos o apă vie. 

Eşti fericit că soaria ţi-ai răpus 

Și potrivit îți este tot ce-am spus. 

Să piară pizma, căci destule-am tras 

Şi coborând din car, n'am să te las 

O, cap iubit, pe jos să pui piciorul, 

Căci tu, stăpâne, ești nimicitorul 

Troenilor. Dar ce-mi staţi, servitoare, 

Și nu-i așterneți, cum v'am spus, covoare 

Pe 'ntinsul drumului. Spre casă 
Cum n'a gândit,!) Dreptatea?) îl conduce ; 
Pe celelalte toate le aduce 

La timp o neadormită privighere, 

Când zeilor şi soartei li-s in vrere. 

1) E vorba de casa din iad, la care nimeni nu se gândea. 

2) Regina crede că dreptatea cere ca regele să ispăşească prin moarte omorirea lfigeniei. 

  

337



558 

Poem 

de 

Ion Tigära 

Te pleci pe ape limpezi Pornesti picior sfielnic 

De caste 'nfioräri, Ä Pe rätäcite drumuri, 

Pändesti ciudate semne Aprinzi lumini in beznä, 

Și tainice chemäri; Stärnesti pe vis taifunuri; 

Amesteci drob de cäntec, Din sopot cald de sänge 
Arome si culori, Bafi piaträ de inel 
Sorbi lacrima 'nserării Pe degetul iubitei, 
Din cupele de flori; Din lacrimă, cercel; 

Îngropi în nopți menite 

Comoară cu blestem, 

Îţi răstigneşti durerea 
Şi-i scrii la cap: poem. 

Tristete 
de 

Sebastian Popovici 

Mi-a rodit pe gând Păuni de imagini 

Bob de cântec lin Văd cum se rotesc 

Şi am strâns din suflet Ca undele 'n lacuri 

Rouă de tristeţe, Sub smalful de lună, 
O culeg flămând Apele amare 
Cu vorbe semețe, “In vis mi s’adunä, 

Pe buze sä ardä Curcubeu de lacrimi 
Vranä de rubin. Sä le impletesc. 

Ce zeu imi imbie 

Vlästarele coapte 

Crescute pe gändu-mi 
Sbätut ca un sbor, 

Väslind spre luminä 

Ca unda 'n izvor 

Ce suflă în vreme 

Märuntele soapte ?    
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Opera părintelui D. Stăniloae 

Victor Papilian 

Părintele Stăniloae îşi are rostul lui bine definit în cadrul ortodoxiei române, rost hotărit 
de teologii şi de filosofii creștini. Studiul unui laic s'ar părea de prisos, cu atât mai mult, cu cât din 

capul locului el se mărturisește ca lipsit de pregătirea tehnică necesară discuţiunilor, uneori duse 

până la o subtilitate greu de urmărit celor neiniţiaţi în studiul teologiei. Studiul a fost totuşi în- 

ireprins, spre a demonstra că activitatea părintelui Stăniloae interesează pe orice intelectual ce-și 

preţuiește darul și că mişcarea ortodoxă, atât de dinamizată de Domnia Sa, nu poate rămâne 
străină mișcării culturale române în general. 

Pentru noi, părintele Stăniloae este un romantic al ortodoxiei, romantic prin temperament 

apologet, romantic prin avânt luptător, Teologia i-a impus disciplina gestului și a cuvântului, 

De aceea opera părintelui Stăniloae, sever documentară prin stil, însufleţește printr'un suflu ge- 

neros de credință şi iubire, care o străbate dela un capăt până la celalalt. Lucrările părintelui 

Stăniloae sunt ale unui cărturar și gânditor, Domnia Sa s'a instruit mult și apoi a meditat şi mai 

mult. Nimic din ceea ce face banalitatea locului comun și a hiperbolei, atât de frecventă în teo- 

logie, nu găsim în lucrările sale. Erudiţia nu-i este ostentativă și nici argumentele declamatorii, 

Părintele Stăniloae se fereşte de retorism şi de captarea prin ocolișuri, dela calea cinstitei judecăţi. 

Părintele Stăniloae are şi o activitate didactică, Ea interesează mai puţin marele public. 

O vom menţiona în treacăt. Ca profesor, părintele Stăniloae caută o adâncire tot mai mare a 

dogmei şi o tălmăcire potrivit cerinţelor filosofiei actuale. Lucrările de căpetenie ale părintelui 

Stăniloae sunt următoarele: „Vieaţa și învățătura Sfântului Grigore Palama“; „Ortodoxie şi Ro- 
mânism' ; „Isus Hristos sau restaurarea omului”, 

* 

» + 

Vieaţa şi învăţătura Sfântului Palama, este o lucrare istorică, în care se descrie una din 

cele mai turburate clipe ale ortodoxiei. Dar mai mult decât atât! Prin pasiunea talentului său, 
părintele Stăniloae reușește să ne redea figura chinuită de prezumție și vanitate a călugărului 
Varlaam, in opoziţie cu blajina dar demna apariţie a Sfântului Grigore Palama. Controversa 

isihastă, produsă „prin ciocnirea scolasticei apusene, deplin cristalizate în veacul al XIV-lea, cu 

gândirea tradițională a răsăritului” teologic a fost câștigată de Sfântul Grigore Palama. Istoria 
ne dovedeşte și azi că în lupta dintre creier — Grigore a fost un creier deosebit de înzestrat — 
şi caracter, — spre deosebire de agitata şi oscilanta vieaţă a lui Varlaam, Grigore Palama a fost 
omul unui singur crez — biruinţa e de partea însușirilor morale şi estetice, 

Sunt în această carte, atât de documentat lucrată, pagini care emoţionează prin sinceri- 

tatea expunerii și conving prin justeţea interpretării. Părintele Stăniloae reușește să ne redea at- 
mosfera timpului, să redea vii şi prezente chipurile protagoniștilor, analizând cu o precizie şi o 

pătrundere remarcabilă sufletul nebunului de ambiţie Varlaam și al candidului, dar vajnicului 

apărător al dreptei credinţe, Grigore Palama. 
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Cu mâna sigură de maestru, însuflețind discuţiunile fără însă a altera adevărul, autorul 
ne conduce în timpul și în ţinutul ortodoxiei, unde s'a desbătut conflictul dintre raționalismul 
scolastic şi mistica ortodoxă, pentru a trage concluziile interesând stricta actualitate. 

Polemica dintre Varlaam şi Palama s'a susținut pe următoarele trei teme; 
Valoarea ştiinţei pentru mântuire. Dacă Varlaam, îmbibat de raționalismul apusean, susține 

că ştiinţa este absolut indispensabilă mântuirii, Palama, dimpotrivă crede că adevărul din ştiinţă 
este întinat foarte deseori de minciună și numai cunoștința prin studiul Sfintei Scripturi, a pro- 
feţilor şi apostolilor, adică cunoștința adevărului de inspiraţie dumnezeiască este priincioasă mântuirii, 

Discuţia s'a continuat și asupra valoarei rugăciunii mintale şi mai ales asupra putinței 
vederii luminii dumnezeeşti. | 

In toate aceste vaste polemici, din care nu numai s'a edificat în bună parte dogma, dar 
chiar unitatea bisericii răsăritene, părintele Stăniloae a mai scos în evidenţă un fapt istoric, pentru 
noi de mare importanţă, substratul politic al luptei. Reiese clar, atenţia strânsă cu care biserica 
apuseană a urmărit evoluţia bisericii noastre, 

Terminând de citit lucrarea, orice bun creștin trebue cu smerenie şi iubire să pomenească 
numele Sfântului Grigore Palama, care i-a dat putinţa să creadă și să judece, să se roage şi să 
cerceteze. Nu mă pot opri de a cita un pasagiu din lucrarea părintelui Stăniloae, frumos ca o rugă- 
ciune, spre a dovedi puterea de sinteză și stil a autorului. 

„Dumnezeu în fiinţă e un adânc nepătruns, necomunicabil, neschimbabil. Dar din acest adânc 
emană puteri şi lucrări în care ni se scurge însăşi ființa, Acestea sunt aitceva decât fiinţa”, 

ír 

s + 

In „Ortodoxie şi Românism“, părintele Stăniloae se aplică mai întâi de a da o interpretare 
teologică a naţiunii, problemă foarte dificilă, întru cât creștinismul, după cum singur Domnia Sa 
mărturisește, „se adresează persoanei și nu naţiunii”, fiindcă nu există „o conştiinţă ipostatică de 
sine stătătoare a naţiunii”. Dar națiunea nu poate reprezenta o contrazicere a planului dumne- 
zeesc, „Cosmosul este lumea dumnezeească pusă în stare de devenire, înafară de Dumnezeu”, 
Diversificarea omenirii în naţiuni e un comandament divin, vădit în legile naturale ale diversifi- 
cării faunei și florei. Naţiunile ar putea contrazice planui lui Dumnezeu, dacă ar fi efectul păca- 
tului. Dar specificul naţional n'are nicio însușire deficitară, care să ne îndrituiască să-l considerăm 
ca o decădere din ființa omenească. Așa că „umanul” există numai în forma naţională, naţiunile 

„sunt „realităţi voite de Dumnezeu”. - 

Cum se salvează atunci ecumenicitatea creștinismului ? 

Aci intervine marea deosebire între concepţia catolică și cea ortodoxă. Tendinţa catoli- 

cismului e să obţină o fuziune a tuturor naționalităților într'o singură naţiune unitară, În comu- 

nitatea unică, vor dispare deosebirile biologice dintre naţiuni, catolicismul reţinând tot ce este bun 
și nobil la fiecare naţiune, în vederea sintezei ultime, 

Impotriva acestei teorii, foarte seducătoare în aparenţă, dar simplistă ca aplicafiune, se - 

ridică părintele Stăniloae, cu o argumentaţie de o mare subtilitate, Trebue făcută deosebirea 

dintre spirit şi sistemele filosofice sau concepţiile despre lume. Spiritul e realitatea ultimă, care 

poartă toată vieaţa psihică și trupească. Din spirit izvorăsc cugetările, hotăririle. Spiritul e o ema- 

nație a lui Dumnezeu, pe când partea suiletească-trupească e o creaţie. Dar Dumnezeu a con- 

ceput. spiritele, fiecare în altfel, Chiar dacă ideile, concepţiile venind „din mediu“ sunt aceleaşi, 

ele vor fi prelucrate şi proiectate altcum, Realizarea tipurilor naţionale se încadrează în spirit ca 
parte eternă a fiinţei omeneşti. 

Punctul culminant al lucrării îl ajunge părintele Stăniloae în stabilirea raporturilor dintre 
ortodoxie și românism, 

Discutând cu Domnul Rădulescu-Motru, combate părerea filosofului român, potrivit căreia 
ortodoxia trebue să rămână în veci deasupra intereselor pământești, în timp ce românismul se 

reduce la interese pur pământești. Analizând cu multă perspicacitate însușirile specificului româ- 

neasc, părintele Stăniloae ajunge la concluzia că o notă specifică a sufletului românesc este legă- 

tura cu natura animală și vegetală și legătura cu pământul, Această legătură mistică cu lumea 

340 

  
  
 



  

extra-omieneascä, absentă și în catolicism şi în protestantism, legătura in care Omului îi este incre- 
dințată o parte din lume, este de natură ortodoxă. Marile pasiuni ale Românilor sunt credința 

şi pământul, pământul pentru vieaţa trupului, credinţa pentru vieaţa sufletească, 

Nu se poate trece cu vederea eseul:său asupra raportului dintre ortodoxie și latinitate. 

Domnia Sa ajunge ca şi profesorul Sextil Pușcariu la concluzia că poporul român reprezintă o 

sinteză între latinitate și ortodoxie. Poporul român are, graţie acestei fericite sinteze dintre orto- 

doxism și romanism, mari virtualităţi creatoare şi posibilitatea desvoltării unei culturi autentice și 
originale, 

Isus Hristos! Oare poate fi subiect mai greu de abordat, mai insondabil, mai apropiat 

de fiecare din noi şi totuși mai plin de mister, ca făptura Mântuitorului? Pe de o parte marea 

categorie a apologeţilor creştini și de cealaltă parte, nesfârșita ceată a criticilor istorici, Atâta 

patimă s'a pus, ca să i se scoată nu numai aureola dar și coroana de spini de pe capl 
"Isus Hristos, mit, 

Isus Hristos, patriot evreu. 

Isus Hristos, răsvrătit social, 

Mai există un Isus Hristos, pretext de dispută istorică. A existat El cu adevărat? Tal- 
mudiștii ne vorbesc cam de vreo patru Isuși, din sinteza cărora s'a născut Isus al creștinilor, 
Azi talmudiștii (Viese, Klausner) revendică pe Isus, ca pe un rabi evreu. Critica protestantă, la 
care s'au asociat foarte mulţi istorici, neagă istoricitatea lui Isus Hristos, 

Mai există un Isus Hristos, subiect de agreabile biografii romanţate, 
Isus al lui Renan. 
Isus al lui Shure. 

Isus al lui Emil Ludwig. 
Isus al lui Papini, 

E cu neputinţă să insişti prea mult asupra laturii omenești a lui Isus, fără ca să nu te 
depărtezi de dumnezeirea Sa. Isus Hristos va să fie privit nu numai cu erudiție, dar şi cu credinţă, 
şi în primul rând cu credință. De aceea părintele Stăniloae, în lucrarea sa despre Isus Hristos, 
începe printr'o definire a credinţii. „Credinţa este un act prin care conștiința vizează ceva trans- 
subiectiv, prin care se transcede pe sine, Sâmburele ei este un act de cunoaştere, convingerea 
despre ceva de dincolo de lumea imanentă, Deosebirea de cunoașterea obișnuită stă numai în 
obiect, care e dincolo de tot ceea ce este văzut și în măsura în care se cunoaşte şi înțelege 
conţinutul obiectului”, 

Lucrarea părintelui Stăniloae „Isus Hristos sau restaurarea omului” e împărţită în două 
mari părţi: în prima parte se tratează despre persoana lui Isus Hristos şi în a doua parte se cer- 
cetează opera Sa. 

Prin Isus Hristos, omul realizează adevărata transcendență, Niciun sistem filosofic, niciun 
concept estetic nu poate realiza o adevărată transcendenţă, Nici chiar moartea nu poate repre- 
zenta prin sine o adevărată transcendenţă, doar întru cât prin ea ne pune faţă în faţă cu Mân- 
tuitorul, Trăirea deplină nu se poate realiza decât în Isus Hristos. Numai prin Isus Hristos găsim 
adevăratele temeiuri ale mântuirii, 

„Fiul lui Dumnezeu, făcându-se om ca să ne poată veni în maximă apropiere, a rămas în 
acelaşi timp Dumnezeu, în cea mai deplină actualitate, pentru ca în comuniunea cu omul Isus să 
putem exprima comuniunea cu Dumnezeu însuşi ca transcendenţă ultimă ce pune graniță patimilor 
noastre și ne amplilică puterile pozitive“, 

Tot prin Isus Hristos se poate obţine îndumnezeirea firii omenești, îndumnezeire care 
nu constă într'o „dilatare fizică, substanţială a firii omenești“, ci într'o trezire şi o amplificare 
„a puterilor spirituale ce stau amorţite în firea noastră din cauza păcatului”, 

In partea a doua a lucrării, părintele Stăniloae tratează de opera lui Isus Hristos. Opera 
lui Isus Hristos e nedespărţită de persoana Lui, Această operă se poate rezuma în felul următor: 
a) refacerea legăturilor dintre om și Dumnezeu; b) luminarea minţii omenești; c) sprijinirea 
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“Omului pe calea cea dreaptă, În această mare operă Isus Hristos apare sub o Intreitä demnitate 
de impärat, de invätätor si de preot. 

* 
% + 

Am cäutat sä rezumez pe cät se poate mai precis lucrärile importante ale pärintelui Stä- 

niloae. Din ele apare profilul sufletesc al autorului. Părintele Stăniloae este un erudit și un gân- 

ditor. Erudit nu numai în teologie, dar în toate disciplinele complimentare teologiei, în filosofie 

şi ştiinţă. Şi un gânditor, Meditarea face parte din însăși firea autorului. Părintele Stăniloae este 
un teolog nu fortuit ajuns în rândul gânditorilor ortodocși, ci prin vocaţie, Dar mai mult decât 

atât, Părintele Stăniloae este dotat cu acea sensibilitate intelectuală şi acel rafinament artistic, 

care ni-l arată ca pe un estet. Cu erudiție, cu meditare și cu artă, părintele Stăniloae se apropie 

de făptura Mântuitorului, In așa fel Il descoperă. Opera părintelui Stăniloae nu este lucrarea unui 
autor, ci mărturisirea unui credincios. Părintele Stăniloae nu explică numai textele sfinte, El aspiră 

suflet din sufletul lor și ni le redă în adevărata lor accepţie, adică îndumnezeite, 
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Cartea insucceselor” 
de 

Gavril Todica 

Preludiu 

Mai intäiu, fiecare pare că e sortit dela naștere să-și poarte o cruce, Prea puţini sunt 

acei privilegiați cari să aibă vieaţa neturburată dela naștere până la moarte, timp de 80—90 ani. 

Faptul acesta e uşor explicabil pentru cine vrea să creadă. Pentru necredincioși e o absurditate, 

ba chiar nedreptatea cea mai revoltătoare din câte pot exista, 
Pentru mine, crucea fundamentală a vieţii mi s'a arătat în forma de baston. În urma nu 

ştiu cărui accident, (medicii ar fi de părere că în urma unei paralizii infantile) m'am pomenit de 

mic copil cu piciorul drept defectat, nu paralizat până la nesimţire, ci scrintit la glesnă gi incätva 
la genunche. Prin nefuncţionare normală, fireşte că a rămas nedesvoltat în comparaţie cu piciorul 

stâng, care a trebuit să-l suplinească, 
Defecţiunea a trebuit să mi-o port toată vieaţa: sub raport estetic, prin schiopătare, sub 

raport fizic, prin bastoane, 
Pot afirma că împrejurarea aceasta mi-a fost spre mare greutate în lupta pentru existenţă, 

dar și spre bine. Spre greutate, fiindcă m'a împiedecat dela multe succese în vieaţă. Spre bine, 

fiindcă m'a reţinut dela multe escapade juvenile, dar dezastruoase pentru sănătate, ba chiar dela 

pierderea vieţii în războaie. Adevărată e vorba că în tot răul este și ceva bine. Ba de multe ori 

nu știm dacă prevalează binele în rău, ori răul în bine. | 

Din partea mea, nu m'am plâns niciodată, nu m'am revoltat contra soartei pentru această 

cruce. Din contra. De nenumărate ori am mulțămit lui Dumnezeu că eram așa cum eram, Dacă 

nu dansam şi săltam eu, dacă bastoanele mă siliau să stau în pasivitatea de spectator, cu atât 

mai mare plăcere asistam la jocurile tineretului, fără să simt oboseala şi uneori neplăcerile lor. 

Dacă defectul acesta fizic, sau „greva piciorului”, cum îi zic eu, nu-l pot considera ne- 

norocire, recunosc că a contribuit la multe insuccese în vieaţa mea și din capul locului ma 

împiedecat să-mi pot alege o carieră după plac. Pentru mine au rămas închise, sau oprite, cariere 

ca ; preoţia, profesoratul, ingineria, armata, medicina, montanistica, silvicultura și numeroase altele. 

„A trebuit să mă resemnez,. Să renunţ. Să mă restrâng. 
Un singur teren mi se părea deschis, Pe un singur teren m'aș fi putut validita încă din 

copilărie : pe terenul muzicei instrumentale. Aveam atragere. Mă ajuta auzul. Mă ajutau mânile, 

Dar țărănimea noastră, pe cât e de iubitoare de poezii, cântece şi jocuri, pe atât e de 

refractarä față de muzica instrumentală. Mama era pasionată pentru legende poetice, balade si 

povești, dar nu doria să-și vadă copiii „ceterași ca Țiganii”. Tata se sfătuia uneori să mă dea la 
un „şuster“, ca să învăţ nobila și utila meserie a cizmăritului, Pentru ţărani cizmăritul e ocupaţie 

mai folositoare decât muzica instrumentală şi cizmarul e mai onorabil decât Țiganul ceteraş. 

1) Un capitol din scrierea autobiografică neromanţată, intitulată : Trecător prin lumea mare. 
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Adio carieră muzicală ! 

Dar, vai, nu mi-a fost dat să mă apropiu de practica muzicală, 

Cum scriu în alt capitol, în anul școlar 1888 — 1889 am Sam în clasa IV primară a 
scoalei ev. ref. maghiare din Dej. 

Ziua de Luni, 1 Aprilie 1889, mi-a devenit fatidică sau fatală. Către seară, pe la orele 18, 

nevoia firească de distracţie m'a îndemnat să mă joc la mașina de smicurat știuleţii de cucuruz, 

Am sucit și învârtit manivela, Într'un moment de neatenţie, două degete dela mâna stângă mi-au 
apucat intre mäselele rotifelor de angrenaj... Buricul degetului mare mi-a rămas imediat strivit, 

iar cel dela degetul inelar încolţit adânc, 
Gata pacostea ! 
Căsenii şi o doamnă cunoscută m'au bandajat cum au știut. Nopțile nu le mai puteam 

dormi liniştit, Ziua îmi ţineam degetele în apă fiartă. Am văzut tot stele verzi, până în vacanţa 
de Paști, când am mers acasă, la Iclod, Intr'o zi din vacanță mergând la doamna Lemânyi, mama 
acestei doamne mi-a pansat degetele cu ceva alifie albă, probabil de zinc, 

Intr'un borcănel mi-a dat și ceva rezervă. După acest tratament durerile mi-au încetat şi 
în vreo zece zile m'am vindecat, Degetul cel mare mi-a rămas cu articulaţia superioară cam de- 

formată, cărnoasă, fără un os şi fără unghie, iar inelarul aproape sănătos, 

Nu am alergat la medic, Nici la spital. Dacă aș îi recurs la asistența medicală, e probabil 

că mi sar fi tăiat extremitatea degetului mare, ca să nu fie expusă la cangrenare, Prin oarecare 

minune, am scăpat cu răul cel mai mic, (Timp de trei săptămâni mi se putea cangrena degetul 
tratat numai cu apă caldă.) 

Noul defect fizic nu mă supăra prea mult. Sub raport estetic, lumea nu mi-l observa, eu 

nu-l arătam lumii. Dar sub raportul întemeierii unei profesiuni, mi-a spulberat speranța de ceterag. 

Cu degetul cărnos şi moale nu mai puteam apăsa cum se cade strunele de vioară, 

Mi-am continuat anii de gimnaziu în Dej, Gherla și Bistriţa, 

După ce am terminat cl, IV, voiam să mă fac dascăl, ca loan Pop-Reteganul, ale cărui 

„Povești Ardeleneşti” le cetisem cu nesaţ. Cu alte cuvinte, mă atrăgea aţa spre publicistică, In 

1892 apucasem chiar să public câte ceva în „Foaia Poporului“ din Sibiu. Cetiam frecvent pe 

Barițiu, Hașdeu, Ghica, Densuşianu, Creangă, Tocilescu, Xenopol şi alţii. Visam să pot trăi din 

studii și publicistică, 

De cariera dăscălească m'a desmântat unchiul Tripon, atrăgându- mi atenţia asupra piciorului. 

Doriam atunci să-mi continuu studiile la liceul român din Bitolia, unde să pot învăţa 

limbile orientale greceasca şi turceasca. Nu mi-a succes planul, Se cereau prea multe acte. Mă 

temeam de necunoscut, 
După o încercare scurtă de trei luni, la liceul din Năsăud, în toamna anului 1894 m'am 

retras la Bistriţa, ca grefier în cancelaria unchiului Tripon, unde mai petrecusem un an, Abia în 

Septemvrie 1895 am trecut definitiv la Blaj, unde am început o vieață nouă și de unde am în- 

ceput a colabora la „Revista Critică-Literară” a lui Ar. Densușianu din Iaşi. 

După doi ani, am trecut la liceul român din Brașov, tot cu visuri de publicistică, cari 

însă din anumite motive nu se prea realizau. Motivul principal era multiplicitatea studiilor mele, 

Nu mă puteam concentra într'o direcţie determinată. Imi plăceau studiile clasice, filologice, isto- 

rice, arheologice, fizico-chimice, folclorice... Dar nici întrun compartiment nu aveam orientare 

sigură, ca să pot scrie, 

Abia mai târziu, prin 1905, ajungând colaborator intern la „Poporul Român“ din Pesta 

(foaia lui Birăuţiu şi Dionisie Stoica), am făcut un scurt stagiu de ziarist. Şcoala aceasta practică 

a fost excelentă pentru mine. M'a deprins cu observarea imediată a lucrurilor și întâmplărilor, 

Mi-a fixat definitiv stilul, în conformitate cu firea mea. 

Propriu zis, acesta ar fi un succes, iar nu insucces, ca să-l amintesc în „Cartea insucce- 

selor”, Dar succes dobândit cu multe decepţii, multe insuccese parţiale, încât de multe ori mă 

mir că nu mi-au înfrânt optimismul robust, Și iarăși cred că nu mi l-au înfrânt inc eram con- 

vins cä toate necazurile trec gi noi trecem cu ele, 
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GAND SI FAFTA 

Despre poezia patriotică 
— Petre Bucșa: Cetini mohorâte *) — 

Despre poezia pe care au determinat-o evenimentele 

politice din toamna anului 1940 s'a scris în ultima vreme 

destul de mult. S'au scris cuvinte de laudă şi s'au ridicat 

și glasuri potrivnice. S'a spus că poezia refugiului ar fi ne- 

cesară și justificată din anumite puncte de vedere și a fost 

acuzată, pe de altă parte, că ar cobori nivelul artistic al 

poeziei în general. Parţial ne simţim obligaţi să dăm drep- 

tate fiecăreia din atitudini. În realitate, poezia aşa numită 

patriotică, dacă o putem numi astfel, este un gen foarte di- 

ficil. Inchizând în ea o intenţie de propagandă politică și 

încercând în același timp să o închege într'o atmosferă de 

artă, foarte uşor se poate ca autorul să fie înşelat de in- 

tenţia de propagandă şi să lunece în retoric, scăzând astfel 

nivelul artistic al poeziei, sau, încordându-şi toate puterile 

pentru a realiza o atmosferă de poezie, aceasta să nu aibă 

suficient efect din punctul de vedere al intenţiei politice. 

De aceea și creaţiile mari în acest gen sunt extrem de rare. 

Impasul nu este totuși insolubil. Ținând seama de ne- 

cesitatea întreţinerii și pe această cale a unei atmosfere ire- 

dentiste si aplecändu-si, pe de altă parte, urechea şi la do- 

rinţa cititorilor mai exigenţi, scriitorul care atacă acest gen 

poate să publice in diverse ziare, uneori şi în reviste, poe- 

mele de acest fel mai mult sau mai puţin realizate. Adunarea 

lor însă în volum presupune destinarea unui cerc de citi- 

tori mai exigent. Aici trebue în deosebi să intervină spiritul 
critic al autorului. Intr'un volum nu pot să fie adunate toate 

poemele scrise. Aşa după cum până să rămână definitivă 

o poezie se şterge de cincisprezece ori un vers și la ultima 

redactare tot ar mai fi ceva de corectat, volumul, trebue să 
cuprindă fie şi numai opt bucăţi, dar la care să nu mai fie 

de adăugat sau de şters nicio virgulă. Antologiile îmi face 

impresia că s'au născut din necesitatea de suplinire a spi- 

ritului critic al scriitorilor. Un volum trebue să fie o anto- 

  

*) Poeme, Editura „Detuaata“, Zlataa, 1943, pag. 80. 

logie a autorului, nu o sumă a scrierilor lui. Operă defini- 
tivă, nu operă completă. 

+ kk 

Volumul despre care insemnám rándurile de fatá este 

unul dintre cele mai bune pe care le-am intálnit. D-1 Petre 

Bucsa este un talent viguros, cu o notá personalá pronun- 

tatá, cu foarte multe imagini proprii. In vreme ce foarte 

multi din autorii din ultimul timp ar putea fi incadrafi 

intre articole din Legea sabotajului economic pentru risipä 

de hârtie, volumul d-lui Bucșa ne aduce câteva bucăţi care 

îi justifică apariţia. Am subliniat cuvântul „câteva“ pentrucă 

privit în ansamblu volumul se prezintă foarte inegal. Sunt 

unele poeme care ar fi putut să lipsească din volum fără 

ca valoarea acestuia să scadă. , 

In cele 80 de pagini, d-l P. B. ne oferă 28 de poeme 

impărţite în patru cicluri: In ţara lui Stei-lmpărat, Cântece 
de făgădău, Pe calea lerihonului şi Chemări. 

Dintre primele zece poeme care formează întâiul ciclu 

cinci ne-au atras atenţia în mod deosebit. 

După Eu sunt din Țara..., un elogiu al Munţilor Apu- 

seni, care lasă totuşi o ușoară impresie de manieră, poemul 

întitulat Hore transilvană este remarcabil în deosebi prin 

versul dens, sonor, cioplit dintr'un material lexic dur, uneori 

chiar crud și prin versul final: — Foaie verde de pelin !..., 

care, căzând ca o lespede grea de tăcere, reușește, deși 

nespunând nimic, să închege o atmosferă de durere înă- 

busitä. 

In Vorovea un mof pe drum, desi tematic trece pe cărări 

bätätorite de pasii multora, reugeste totusi sä vadä cu ochi 

noui si sä ne sugereze totul prin imagini de o rară plasti- 

citate. Ultimele două versuri însă: 
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...Las murgule, nu te gändi... cä vor vedea sätui’ — odată 
Ce poate ränza noasträ nemäncatä!... 

cu atmosfera lor de ameninfare mocnitä si de socialism, 

nu constitue un final la înălțimea versurilor din corpul po- 

emului. 

“Colinda reuşeşte să inchege pe un motiv naţional 
— Horia — o densă atmosferă de colind. Intrebuinţarea 

ritmului popular şi mai ales a lexicului vechiu lasă impresia 
unei adevărate poezii dialectale. 

Doi ortaci porniră 'n lume, cu factură de baladă, con- 

cisă, plastică. 7 

_ Dintre cele două „Cântece de făgădău“, numai cea inti- 
tulată La Ocoliş în făgădău se poate numi realizată. Cântec 

e inegală. Cităm numai strofele 3—4: 

Ce te miri că beau pentru-o muiere ? 
Nu-i Vărvoara ori şi cine 'n sat. 

Gura ei plăteşte o avere, 

Ochii ei o Jarä cu 'mpärat!... 

Bunäsamä lapte-i curge 'n vine, 
Că-i mai albă carnea ca omătul, 
Şi când râde 'n vorbă, măi vecine, 
Infloreste 'n padinä omätul... 

Din ciclul Pe drumul lerihonului, poezia care-l deschide, 

Ileană, Ileană.. .., prezintă o lipsă de coheziune a diverselor 

fragmente şi o aglomerare de imagini, uneori şi ele tocite 

de prea marea frecvenţă în poezia modernă (vremea... ne-a 

numărat toamnele cum numeri banii; numele tău sund-a pri- 

măvară... când din străfund de vreme încerc să te mai 

chem; un fur ne-a tâlhărit azi noapte tinereţea), ca şi ultima 

strofă remarcabilă : 

Va veni o zi când vom pleca 

spre nu-ştiu-care ţară din azur... 

Şi va fi ziua albă, ... gândul pur,. 

'doar visul se va frânge undeva... 

Colorată cu imagini proprii, prinzând autenticul, Scri- 

soare de acasă este una dintre cele mai reuşite ale volu- 

mului. Regretăm că spaţiul nu permite din cauza lungimii ei 

o citare integrală. Cităm însă în întregime poemul Cum- 

păna fântânilor, în care totul este exclusiv sugerat: 

Cumpăna fântânilor din sat 
E cumpăna fântânilor din noi... 

Atâtea doruri vin la adăpat 
Și mai setoase pleacă înapoi... 

Izvoarele fântânilor din noi, 

De nu ştiu câtă vreme au secat ; 

Găleţile ies pline cu noroi, 

lar cumpenele plâng îndurerat .. . 

In Biserică a reușit să surprindă atmosfera ei în träsä- 

turi simple, esenţiale. 

Din celelalte zece bucăţi care completează ciclul abia 
asupra ultimei strofe din Spre unde fugi zăludă nevăstuică 

ne putem opri şi o cităm: 

Dac'aş pulea să te culeg în palmă 

precum putință nu-i să te culeg, 

sorbi-ți-aş mâzga trupului întreg 

să nu-mi mai fii nici rugă, nici sudalmă . .. 

Ciclul  Chemări cuprinde trei poeme, din cari însă 

numai despre întâia şi ultima se poate spune într'adevăr 

că sunt realizate. 

e s 

Departe de a nega talentul d-lui Petre Bucşa, — ţinem, 
dimpotrivă, să-l subliniem — și trecând peste prietenia care 

ne leagă, sau mai precis tocmai din cauza sincerităţii ei, 

câteva observaţii se impun. Pentru creaţia artistică talentul 

singur nu poate conduce dincolo de diletantism. Cu atât 

mai greu atunci când se străbate cărarea îngustă a unui 
gen primejdios. Este necesară şi o muncă îndârjită. A nu fi 

mulţumit niciodată, a fi „un om ce n'are 'n veci hodină nici 

câl au domnii sub unghie tină“, a nu avea deloc milă pentru 
poemele nereuşite, este porunca cea mai importantă din 

decalogul condeiului. Nu trebue trimisă tipografului o vir- 

gulä nejudecatä de zece ori. Şi apoi lectură multă, serios 

făcută, chiar din alte domenii. Este singura modalitate de 

a nu se condamna scriitorul pe sine însuşi la un registru 

restrâns de poezie, pentrucă altfel până la repetare şi auto- 

pastişare nu este decât un singur pas. 

Pe de altă parte la constituirea unui volum, oricât s'ar 

spune că poezia este refractară oricărei sistematizări, poe- 

mele trebuesc, mai ales când sunt si împărţite pe cicluri, 

să respecte în cadrul acestora cu severitate criteriul. Sunt 

în acest volum poeme cu colorit oarecum social, din ţară, 

poeme cu caracter iredentist şi poeme cu conţinut liric 

variat Se găsesc aproape în fiecare ciclu din fiecare. Din- 

colo de aceste obiecţiuni, volumul d-lui Petre Bucşa — re- 

petăm — este in acest gen unul dintre cele mai bune cari 

au apărut în ultimii ani. Fiind, pe de altă parte, cel dintâi 

volum al autorului, ne îndreptățește speranţe dintre cele 

mai frumoase. 

I. V. SPIRIDON 

  

  
  
 



  
    

Victor Papilian, Manechinul lui Igor? 

Scrisul nuvelistic al d-lui V. Papilian a evoluat pe două 

planuri : unul realist, aproape naturalist, celălalt fantastic şi 

mistic. Până când de ex. în volumul „De dincolo de râu“ cu 
subtitlul „nuvele ardelenești” maniera realistă precumpă- 

neşte, volumul de care ne ocupăm desvoltă teme a căror 

analiză estetică pătrunde în domeniul visului, al subcon- 

știentului şi al forţelor misterioase din cosmos. 

În amândouă genurile formaţia de om de ştiinţă, în 

speţă observaţia lucidă şi puterea de disecare a anatomi- 

stului, aduc un suport indeniabil tehnicei literare. In bizara 

nuvelă, titulara volumului, experiența medicului Igor privind 

imaginea ultimă dinaintea morţii reţinută pe retina coba- 

iului — aici un condamnat la moarte — ca într'o cameră 

obscură pe placa de fotografiat, căci memoria imaginilor 

își are sediul în ochi, deși după legile ştiinţifice absurdă, 

se insinuiază în cercul verosimilităţii artistice, creindu-se o 

stare de spirit analoagă visului, în care nu ne mai mirăm 

de straniile perindări ulterioare ale motivului ilogic. La fel 

construcţia întreruptă, cu cele două planuri ale povestirii, 

real și fantastic, oareșcum suprapuse si intretäiate din Pe- 

deapsă, unde inima despicată a celor doi amanți plutește 

ca o floare vie pe imensitatea talazurilor după naufragiul 

unui mic vas de războiu, planuri despărțite prin obsedantul 

anunţ, emis de Radio-România: „Când va bate gongul...!” 

reușește să ne sugereze posibilitatea unei alte lumi, paralele 

cu cea reală. 

Acelaşi procedeu, care imită deaproape oniricul, se re- 

liefează poate și mai bine în povestirea Lacrimă, care cu- 

prinde ciudatele mărturisiri din jurnalul savantului profesor 

Pompiliu Şerban, sedus de halucinanta apariţie egipteană a 

frumoasei Nefert-lti, soţia faraonului Amenomfis al IV-lea. 

Fabulaţia este interesantă și pare să fi suferit o inräurire 

eminesciană, combinată poate din Avatarii faraonului Tla şi 

nuvela Sărmanul Dionis. Figura misterioasă, coafată cu tiară 
pe un cap de bisaterie, cu un gât lung și svelt peste bustul 

firav, se desprinde din cadrul unui album de istoria artelor 

asupra căruia profesorul aplică măsurături antropologice con- 

form calculelor geniale ale logodnicei sale, Mărgărita Damian. 

Starea de trecere în „transă“ este foarte abil analizată, cu 

”) Fundaţia regală pentru literatură și artă ; 180 pag. 

un vădit progres — trecând prin simbolism şi esoterismul 

modern — faţă de naivităţile şcoalei romantice: „Aproape 

in nestire am întors pagina, când deodată simţii că mă pră- 

buşesc. lute m'am desmetecit, mă găseam tot în fotoliul meu 
dela biroul din laborator. Dar sensaţia a fost net cea de 

naufragiu. Aşa trebue să fie când te înneci. Te-ai oprit un- 

deva, dar masa anonimă a oceanului trece în şuvoi nestă- 

pânit, departe, peste tine..." (pg. 164; sublinierea este a 

noastră). Alarmat părăsește laboratorul, ca după câţiva paşi 

gâfâiţi să revină extenuat. O pornește din nou pe stradă şi 

ajunge în Cișmigiu unde: „sub nori ca de gresie, soarele 

îmi apărea, șlefuit ca un disc rotund, iar lacul, proiecţiunea 

lui metalică. Parcă băusem o licoare magică. Pe alee, fie- 

care bob de nisip părea spălat ca grâul, iar în pomi frun- 

zele stau presate între foile de umbre." Resursele magice 

nu se epuizează. Peste câteva zile o doză puternică de ca- 

feină provoacă apariţia Crăiţei Mitan, o încarnare a reginei 

egiptene într'o ispititoare bucureşteancă, pe care va căuta-o 

într'o stare de frenezie amoroasă, un fel de amok, undeva 

la periferia oraşului, poate la Băneasa sau Herestrău. Odată 

reţinută de angrenajul misterului, atenţia noastră nu se mai 

lasă surprinsă de cursul vertiginos al fanteziei. O furtună 

apocaliptică se deslănţue şi eroul cade fulgerat de träs- 

netul care despică bolta într'o atmosferă de „Wulpurgis”. 

Bănuim undeva sgomotul motorului de avion cu care se 'n- 

toarce „Mărgărita“ dela studiile ei pe teren, ca adevărată 

cauză a sbuciumului erotic al profesorului, dar acestea sunt 

lucruri accesorii. Dozajul perfect al distribuţiei scenelor ver- 

tiginoase şi subtilitatea sugestiei ne transpun în lumea vi- 

sului, unde furtuna apocaliptică şi trăsnetul „care poate 

dărâma un templu, dar nu poate răpune o lacrimă... (cea 

din ochiul reginei)“ sunt în ordinea lor firească. Și acesta 

este esenţialul. 

Turnura curajoasă de compunere şi stil, prin care au- 

torul reuşeşte să împace realul cu visul, nu este lipsită de 

merit, ea reclamă o facultate literară mult superioară po- 

vestirii banale, obișnuite. Pentru a învinge rezistenţa logi- 

cului, implicată în atenţia receptivă a oricărui cetitor, trebuesc 

analizate, am zice „ă rebours“, toate momentele care vor 

9 
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favoriza transcenderea în iantastic, Pentru a crea atmostera 
magică, miraculoasă, trebue o luciditate rece, calculatoare a 

nuanfelor, în orice: caz foarte îndepărtată de „visăria“ filo- 

sofică și fantastică a romanticilor. Poetica lui Edgar Allan 

Poe ca şi predilecţia acelui spirit critic şi lucid, care a fost 

Paul Zarifopol, pentru nuvela fantastică, sunt concludente. 

Altfel lunecarea în banal, în declamatoriu, demodat sau 

chiar vulgar, este inevitabilă. Dela nuvela fantastică la filmul 

melodramatic de cinematograf nuanţa este uneori percep- 

tibilă numai în funcţie de potenţialul literar gi artistic, de 

care dispune receptivitatea auditorului. 

Suflet plin de poezie, dar şi de curiozitate ştiinţifică 

multilaterală, preocupat în aceeaşi măsură de-a acoperi dar 

şi de-a desprinde vălul tainei de pe aparențele lumii ex- 

terne, d-l Papilian încearcă necontenit o evadare. Funcţia 

compensatoare și liberatoare a artei se dovedeşte în cazul 

d-sale de mare eficacitate. Nu l-a mulţumit însă numai ob- 

servaţia realistă, chiar transpusă pe plan literar în nuvelă, 

ci a căutat mai adânc un sens idealist în lumea de dincolo 

de simţuri. De unde caracterul secundar al nuvelelor sale 

fantastice, care este coloritul lor mistic “), emanaţie ferventă 

a unui suflet de poet, revoltat de rigoarea aspră a metodei 

ştiinţifice, de acel veto al raţiunii, care oprește sborul 

astral al imaginaţiei. O antipatie, am zice organică, pentru 

materialismul concepţiei moderne l-a împins în lumea fan- 

teziei şi a misterului. 

In Femeia din întunerec, care ne pare una dintre cele 
mai reuşite piese ale volumului, judecătorul Posticescu îşi 

presimte oareșicum moartea prin neliniştitoarea apariţie gi 

dispariţie a femeii fatale, care-l ademeneşte din lumea salo- 

nului modern în aventuri bizare. Desnodământul nuvelei 

este realist: judecătorul este împușcat de o rebelă — acţi- 

unea se petrece în lanuarie 1941 — care jurase să ucidă 

pe cel dintâiu ofiţer întâlnit în ziua următoare reprimării. 

Relaţia mistică dintre Eros și Ianatos este prezentă într'o 

reprezentare modernă şi originală. 

Fuziunea dintre mistic şi real se rezolvă aici tragic. In 

alte povestiri sfârşitul este mai curând resemnat (v. „Lacrimä), 

sau chiar cu nota de humor ca 'n povestirea „Ciudata în- 

tämplare” (Rev. Fund. Reg. Oct. 1943). Dar şi în nuvelele 

lipsite de fantastic conflictul se lichidează prin triumful unui 

idealism mistic, procedeul rămânând de altfel același, carac- 

teristic manierei d-lui Papilian. Nuvela Creierul poetului 

începe c'o discuţie între convivii unui profesor de medicină 

în legătură cu autopsia creierului unui poet, din care se 

constată anumite leziuni. Pentru Racotă, asistentul profeso- 

rului, ele dovedesc nebunia şi geniul, pentru Cătălina (nume 

simbolic), fiica savantului, ele nu probează nimic. Ea este 

visătoare, idealistă, iar Racotă pozitivist şi materialist. In- 

spirat de dragostea pentru Cătălina, devine chiar scăpărător: 

„Imagini ?... ţi cofecţionez câte vrei, sistem Cyrano de 

Bergerac, la iuţeală, în serie, ca maşinile de duzină. lată 

nişte variaţiuni pe o temă fixă: creier de poet şi cer... Şi 

fără să-i dea răgaz, privind către cer: — Stea: coroană 

de spini a unui creier de poet... — Luna: nicovală pentru 

creierul gravid al poetului lupiter ... etc.“. Nota romantică 

și mistică o găsim în reveriile fetei: — „Tanti Afina, pri- 

veşte şi ascultă... a sosit ora... vorbește-mi, vorbeşte-mi, 

tanti Afina, de singurul temei al existenţei noastre... vor- 

bește-mi de iubire... Arată-mi potecile ascunse ce duc 
amanţii până la stele și drumurile întoarse pentru iuceferii 

*) V, în privinţa aceasta: O. Boitoş, V. Papilian nuvelistul („Familia“, 

1940, Nr. 5—6). : 
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ce vin să iubească...” sau: „Mătușa se lăsă prinsä: — Da, 

ai dreptate... Am crezut în iubire... Vezi tu, noi n'am 

crezut în Dumnezeu de prea multă iubire, iar părinţii noștri 

n'au crezut în iubire de prea multă cucernicie... — Vorba 

ei era păgână, dar sfinţită parcă prin atâta patimă de cre- 

dință şi atâta har de taină. La lumina șoaptei ei, Cătălina 

simţea măreţia cerului devenind neasemuită în toate direc- 

țiunile gândului şi tăriei. Milioanele de stele, munţii incsn- 

descenţi ai nebuloaselor, râurile de fum și de intunerec, 

norii a!bi ai căilor lactee, toate aceste obiecte moarte din 

care străluceşte încă lumina nestinsă și toate acele grămezi 

de jar şi flăcări din care se vor naște lumi noi... etc.“ 

(pg. 69). Ca şi în „Lacrimă”, motivul este brodat pe vieaţa 
lui Eminescu și pe poemul „Luceafărul“. Nu ştim dacă până 

la urmă această Cătălină, înger eteric, va împăca pe demonul 

Racotă sau va împărtăși soartea Cătălinei din „Luceafărul“. 

Sfârşitul sintetizează însă concepţia estetică a scriitorului : 

„Dar creierul lui, în vieaţă, avusese altă menire decât de a 

sluji lui Racotă. Nu fabrică de imagini, ci altar pentru să- 
vârşirea frumosului... Oare există o taină mai nepătrunsă 

ca frumosul iscat fără silnicie, dintr'o materie robită puterii? 

Pe lângă minunea asta, coborirea luceafărului din cer pe 

pământ poate fi socotită ca un fenomen de nimic”. 

Conflictul între idealism şi materialism împreună c'o 

stăruitoare preocupare erotică de-un platonism cam chinuit 

(v. pg. 90, sfârşitul povestirii „In nopți de Mai“) dau ca- 

racterul unitar al volumului, al cărui subtitlu este povestiri 

de iubire. Dacă motivul erotic trece prin ingenioase și va- 

riate prezentări, în schimb maniera artistică menţine tot- 

deauna anecdota „pe muchea neprecisă dintre real şi vis” 

(pg. 85). Astfel se transpun pe plan literar cele două în- 

sușiri caracteristice ale nuvelistului : cunoștințele şi puterea 

de observaţie a savantului şi fantezia și aspiraţiile idealiste 

ale poetului. Oscilare între fantastic şi real, oscilare între 

datele obiective ale ştiinţei şi năzuinţa de depăşire prin 

elevaţie poetică. De unde şi compunerea bipartită, scindarea 

necurmată a temei sau cu'n termen muzical: construcția in 

contrapunct. Antiteza uneori depășeşte cadrul unei pove- 

stiri şi se realizează în două momente succesive (V. „Sânge 

străin” în comparaţie cu „In nopţi de Mai”). Ea este însă 

mereu actuală, menţinând îacordarea epică, specifică genului 

nuvelistic. r 

Arta literară angajează în aceeaşi măsură compoziţie şi 

stil. Un stil înflorit, metaforic şi prea abundent poate însă 

să strice efectul proporţionalităţii, cerută de economia teh- 

nicei epice. Stilul înflorit este lirism: sincer sau mimat, 

spontan sau căutat, autentic sau contrafăcut, dar lirism. De 

aceea imagini ca: „amintirile încep să coboare colina minţii“ 

(pg. 83) sau „Abia acum își da seama că trage inhămate in 

urmă-i două insule plutitoare: moartea şi copilăria” (pg. 83) 

sau „... numai tăcerea dă realitate visului pe care nu l-ai 

visat şi înfăptueşte marele circuit dintre un mormânt și un 

gând rămas stingher“ sau satanismul: „Râsei sinistru gi îmi 

dădeam seama că fiecare hohot al meu semăna cu rosto- 

golirea unui craniu pe scările iadului“, ne întrebăm: îşi au 

locul lor într'o povestire ? Oricât de spirituale, nu sunt ele 

nocive sobrietäfii epice, proprie nuvelei și povestirilor 

scurte? Acestea nu pot aspira la pienitudine de realizare, 

decât prin încordare, dozaj de efecte şi puantă finală. Şi 

doar stilul d-lui Papilian nu are nevoe de 2semenea moda- 

lităţii de exprimare, D-sa mânuind una dintre cele mai ele- 

gante limbi româneşti, precisă ca un instrument de exacti- 

tate ştiinţifică și colorată ca paleta unui mare zugrav. Pe 

  
   



      

de altä parte nu ne putem imagina misticismul liric, care 

nu este decät o revärsare a eului poetic in lumea feno- 

menalä, ca parte organicä in confinuturile epice. In ultimele 

misterul poate fi doar sugerat prin anumite trucuri artistice, 

ca bunäoarä in minunata nuvelä a lui Caragiale „La hanul 

lui Mânjoală”. Lirismul mistic şi idealist din scrisul d-lui 

Papilian ne pare deci o pată de umbră, oricâte jerbe şi 

artificii de stil ar căuta s'o împrăștie. 

“Mai mult: bănuim din unele pagini ale cărții anumite 

virtualitäfi, care nu au fost suficient exploatate până acum, 

între altele o putere de caracterizare sintetică remarcabilă. 

„Bine 'nţeles aceste fragmente sunt incidentale şi indică o artă 
realistă. Cităm un scurt dar pregnant model dintr'un mediu 

pe care D-sa pare a-l cunoaşte foarte bine, mediu așa de 

românesc şi plin de înțeles pentru moravurile noastre. Lo- 

cotenentul Stelian Georgescu din infanterie räsfoieste un 
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album de familie: „lată pe tatăl său așa cum era de fapt, 

feapän si cazon, in poziţie de drepţi ca 'n front, cu călcâile 

alipite, pieptul înainte, pântecele supt, cu o mână ţinând 

chipiul şi cu cealaltă sprijinită pe sabie. Și dintrodată, o 
violentă turburare între imagini sub privirea ţeapănă și ne- 

păsătoare a fotografiei. O ordonanţă pălmuită fiindcă a in- 

trat cu bocancii în salon. Un copil ţinut de soldaţi şi bătut 

cu cureaua fiindcă a luat patru la matematică... E fratele său 

Ionel, mort în războiu. Apoi o femeie frumoasă plângând pe 

furiş, să nu fie văzută de copii. „Ţi-e gândul numai la 

amanți“... Acea femeie e mama lui“. (In nopți de Mai) 

In consecinţă, o desprindere energică din mrejile senti- 

mestalităţii romantice şi o mai stăruitoare subliniere a la- 

turei psihologice-realiste, după părerea noastră, ar ridica 

incontestabil valoarea estetică a povestirilor. 

P. DRĂGHICI 

Poezii de Giovanni Pascoli 
traduse de G. Cifarelli 

Problema traducerilor de proză şi vers rămâne mereu 

o problemă nedeslegată deplin, în sensul că nicicând nu 

se poate spune despre o traducere că este desăvârșită, ci 

doar că este mai mult sau mai puţin reuşită sau foarte reu- 

sitä. Considerând că fiecare limbă are partea ei de „carac- 

teristic” şi „netransmisibil”, la care trebue adăugat felul 
propriu al îiecăruia de a concepe, simţi şi de a se exprima, 

se învederează limpede greutatea de a reda total în altă 

limbă cugetările şi sentimentele altuia, cu toate nuanțele lor, 

prin „traduceri”. 

Când este vorba de poezie greutatea este şi mai mare, 

căci dacă în proză toţi oamenii se exprimă de obiceiu aproape 

după aceleaşi reguli generale de formulare, in poezie in- 

tervin de cele mai multe ori o metrică şi o ritmică parti- 

culară, şi acele nuanţe și uneori acele „ilogicităţi” care cre- 

iază atmosiera proprie fiecărei poezii. De aceea traducătorul 

câte odată violează structura poeziei, renunțând la metrica 

şi ritmica originală pentru a avea o mai mare libertate în 

traducere şi atunci traducerea pierde nu numai din aspectul 

ei extern, ci chiar şi din caracteristicul și poeticul ei, ajun- 

gändu-se fie la o traducere prozastică, fie la anumite bro- 

derii pe temele poeziei originale, Alteori însă el păstrează 

acea îngrădire externă şi atunci imposibilitatea de a trans- 

pune exact cuvintele dintr'o limbă în alta întrun cadru 

metric și ritmic precizat dinainte, cere traducătorului un 

deosebit simţ poetic şi o foarte bună cunoaștere a ambelor 

limbi, pentru a putea realiza o traducere în care poezia să 

rămână poezie. 

D-l Giuseppe Cifarelli, întemeindu-se pe simţul poetic 

deosebit de desvoltat la D-sa și pe cunoașterea întradevăr 

adâncă a limbii române, a tradus mai multe poezii de Gio- 

vanni Pascoli, păstrând metrica și ritmica originală şi le-a 

publicat întrun volum — după ce unele au fost tipărite 

în diferite reviste — volum apărut în tiparul luminos şi 

elegant al tipografiei „Dacia Traiană” din Sibiu. 

Preocuparea de căpetenie a traducătorulul — pe lângă 
respectarea ritmicei şi metricei pascoliene, care este în ge- 

neral foarte neobișnuită pentru poezia noastră şi constitue 

o mare stavilă în calea traducerii — a fost poezia, adecă 

să realizeze o traducere în care poezia pascoliană să-şi 

păstreze atmosfera ei, să rămână ea însăși cu tot misterul 

ei, cu tot complexul ei de .ilogicităţi“, cu tot caracterul ei 

crepuscular, resemnat şi minor și cu toate particularitäfile 

ei de concepţie şi expresie. Şi întradevăr, din aceste poezii 

antologice spiritul lui Pascoii se desprinde aşa cum a fost: 

chinuit la inceput de probleme sociale si de necazurile fa- 

miliare, apoi resemnat şi retras în sine, în adâncul de ne- 

pătruns al fiinţei lui, cu slabe pâlpâiri de revoltă de mult 

potolită în faţa misterului vieţii şi al morţii, si cufundat în 

sfârşit în admirarea umilă a naturii și omului. lar poezia 

lui ne apare așa cum este: fragmentară, fără un fir logic 

sau narativ, toată numai atmosferă şi stare sufletească, cu 

reveniri şi cu desvoltări lipsite de logică, dar plină de mu- 

zică, rezultat în parte al unei metrice particulare și în parte 

al unui spirit în care vibrează misterul și sentimentul naturii. 

Aceasta este poezia lui Pascoli şi meritul traducătorului 

este de a ne-o fi redat întocmai. De sigur că traducătorul 

nu a putut traduce absolut fiecare cuvânt şi nu a putut 

păstra nici rânduirea originală a lor, uneori fiind nevoit 

chiar să schimbe rolul gramatical sau semantic, dar acest 

fapt nu micșorează valoarea traducerii, căci scopul ei a fost 

atins : poezia pascoliană este prezentată sub înfăţişarea ei 

autentică, ca formă şi fond. 

Exemplificând, iată câteva versuri din „Poezia“ : 

Sunt lampa ce seara luceşte 

suavă | 

Sunt lampa ce, poate, privește 

de grindă atârnată, firavă, 

la o şezătoare ; 

ascultă veşti noi și şoptite 

cuvinte 

prin unghiuri ascunse, umbrite 

acolo de şirul cuminte 

de albe fuioare ; 

sunt veşti şi poveşti petrecute, 

saluturi de dragoste spuse 

confuz la ureche, pierdute 

în sfârâitură de fuse; 

cuvinte bătrâne ascultate 

d'aproape cu feţe uimite ; 

ş'alături un lin rumegat e 

de vite, 
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Foarte reuşită este traducerea poeziei „Tunetul” : 

Şi 'n noaptea, ca nimicul tare neagră, 

cu vuet de surpări de stânci râpoase, 

un tunet bubui deodată frânt; 

răzbubui, iar răbuini, răstoarse, 

tăcu, apoi se răvăşi înfrânt 

ş'apoi pieri. Atunci un dulce cânt 

de mamă s'auzi, şi-un ritm de leagăn. 

Cine va citi aceste poezii şi în original va vedea imediat 

că traducătorul a reuşit să redea pe lângă construcţia ex- 

ternă a poeziei și atmosfera originalului. Traducătorul a re- 

curs la unele eliminări de cuvinte şi la unele modificări, 

dar acestea nu ating esenţial poezia şi nici nu schimbă ca- 

racterul poeziilor sau atmosfera lor. Dacă ar fi de făcut o 

Cronica 
K. H. Zambaccian: 

Căminul Artei prezintă o expoziţie retrospectivă a na- 

turii moarte în pictura românească. Prin cadrul îngust de 

natură moartă, pictorul îşi pierde ușor putinţa perspectivelor 

epice şi se mărginește la o concentrare de planuri, pentru 

a realiza în optime cazuri (adică atunci când e vorba de 

talent și proeminentă personalitate artistică) opere minore. 

Natura moartă este oarecum un gen fix în ansamblul pic- 

turii. De o viziune mediocră şi fără perfecţii formale rigu- 

roase, ea reeditează cazul de clişeu al peisajului retrograd. 

In pictura românească Grigorescu este un peisagist idilic, 

Andreescu este pictorul prin excelență, T. Aman este un 

virtuos meşteșugar, Luchian este sugestiv, plastic şi sensibil, 

Şirato reprezintă un abil teoretician al artei plastice româ- 

neșşti, iar în practică ne amintim de experienţele inovatoare 

uneori de-a-dreptul pe marginile cubismului. În pictura tâ- 

nără, M. Rădulescu este o poetă orientală, Pejin pictorul 

soarelui, iar I. Steurer mentorul iernii, dar n'am auzit până 

acum vorbindu-se despre un ambasador al naturii moarte. 

Fiecare pictor își are natura moartă, uniformă, realizată câ- 

teodată în cadrul şi limitele genului. Când natura moartă 

vrea să fie o artă realistă ea nu interesează, căci în defi. 

nitiv ce viziune personală asupra lumii poate aduce un măr 

sau o caisă bine desenată ? Este o copie fidelă, imitație și 

ucenicie de tehnică fotografică. In contradicţie cu temele 

clasicismului, natura moartă este semnificativă atunci când 

reprezintă un colţ tainic din sufletul artistului, o proecţie 

internă asupra lucrurilor neinsuflefite, ca şi-o sensibilitate 

a plantelor sau o altă stare sufletească a diverselor fiinţe 

„mici înjunghiate. Florile lui Şirato amintesc pe Luchian, iar 

merele ultimului sunt reprezentative pentru expoziţia retros- 

pectivă dela Căminul Artei. Interesantă M. Rădulescu cu 

simţul de inovatoare, De asemenea G. Vânătoru, Dem, Berea, 

M. Eleuteriade şi lon Vlasiu. 
e 

e s 

Aurelia Ananescu expune în sala „Universul“. Consec- 

ventă modelului real, până la o coincidenţă autentică, pic- 
tura Aureliei Ananescu are puncte de interferenţă cu arta. 
În limitele cadrului artistic, la care se pretează arta de care 

ne ocupăm, artista realizează în ton minor o serie de por- 

trete, bine conturate, mai ales psihologic. Artista cunoaște 

sufletul femenin, dar nu este în stare să-l redea cu o pu- 

ternică expresivitate. O anume poezie a desnădejdii, frica 

de moarte, deși toţi trebue să murim odată, o atmosferă de 

350 

observaţie, ea s'ar referi la întrebuințarea torțată a unor 
cuvinte românești: de ex. in poezia „Părăsit“ întroduce cu- 

vântul popular românesc „ceiu“ pentru a rima cu „rece-i“ 

şi cu „bordeiu“ şi „ei“. De sigur că greutatea de a găsi patru 

rime potrivite a împins la asemenea soluţii nu tocmai fericite. 

Incheind, constatăm că D-l Cifarelli este - astăzi unul 

dintre cei mai buni — dacă nu chiar cel mai bun — tradu- 
cători în românește ai poeziei italiene. Dela primele traduceri 

din anul 1928; Poezii de G. Carducci, apoi Ode Barbare, 

1935; Poezii de Leopardi, 1938, şi până azi D-sa este în 

“progres de netăgăduit și încoronarea acestei rodnice acti- 
vităţi socotim că o va îndeplini traducerea „Divinei Come- 

dii”, care se află într'un stadiu foarte înaintat și care, după 

fragmentele apărute în reviste, pare a fi foarte promițătoare. 

I. DOMSA 

plasticä 
Pagini de artä 

verosimilä träire in vecinätatea artei cu bucuriile gi sufe- 

rintele ei, respirä aceastä picturä. 

Arta veritabilä intrefine corespondente cu sufletul con- 

templatorului. O idee veche, pe care .o găsim în istoria Es- 
teticei şi care mereu trebue adusă pe meridianul actualităţii, 
nu pentrucă şi-ar pierde însemnătatea, ci spre a stabili mai 

precis sensul operei de artă. Pictura fiind o artă esenţial 

vizuală, greşeşte când se îndepărtează dela această cale. Un 

peisaj veritabill'este o stare de suflet, aşa cum îl concepea 

Amiel. Am făcut aceste consideraţii de ordin general, pentru 

a putea explica mai bine pictura A. Ananescu. Trebue să 

amintim că este vorba de o pictură minoră, fără accente 

de puternică expresivitate, iar sensibilitatea artistei este oa- 

recum diluată. Ea destăinuește totuşi un sens existenţial 

personal, o inspiraţie comună picturii contemporane în flu- 

viul căreia se pierde. Forma și condiţiile tehnice trebue 

remarcate, deși nu sunt originale. Insuficientă construcția 

anatomică precum şi o anemică înjghebare de planuri încâlcite 

dar pe care profanul nu le sesizează, din cauza abundenței 

colorii. Predilecţia spre natura -moartă este sufocată de cro- 

matică. Impersonale şi neadâncite se prezintă câteva tablouri 

lucrate în stilul comun al picturii contemporane autohtone. 

Alteori stângăcii de expresie, nemotivate însă de bogăţia 

numerică a tablourilor expuse, O icoană în stil bizantin, 

hieratic, altă biserică lucrată în aceeaşi manieră, răspândesc 

o'.atmosferă religioasă, de mireasmă bisericească și parfum 

arhaic. 
* 

+ + 

K. H. Zambaccian a scos de curând o carte întitulată 

Pagini de artă!). Autorul manifestă dela început o încre- 

dere nefärmuritä in formă. Ea este condiţia sine qua non 

a picturii, fără ea neputându-se realiza artistic niciun con- 

ţinut sufletesc. Anterioară fondului psihic, forma este înce- 

“putul oricărei arte, dar mai ales al celei plastice. „Un șold, 

un braţ molatec de piatră sau de lut, grăi-vor peste timpuri 

mai mult decât romanul întregei omeniri. 

O linie sinuoasă, o curbă care prinde eterna frumuseţe, 

rămâne 'n veșnicie, prinos pentru iubire, zălog de înţelep- 
ciune“. Acestea sunt cuvintele sau cartea de vizită a Pa- 
ginilor de artă. 

Există o „sensualitate a liniei şi-a formei“, scrie K.H. 

Zambaccian, iar mai departe amintește de-o melodie suavă 

1) Casa Scoalelor 1943, Bueuregti. 
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a formei. Şi de aici vom înţelege preferința autorului și-a 
colecţionarului de opere de artă spre un neoclasicism ri- 

guros, care „echivalează cu buna creștere în vieaţă“. Con- 
cluzia este evidentă : „In plastică, domnia Formei rămâne 

absolută și nu comportă vreun compromis. Forma delimi- 

tează ochilor noştri esenţele şi spiritul regatului plastic”. 

Dar cu toată aderenţa la un clasicism salvator pentru 
pictură, K. H. Zambaccian înţelege de asemenea inovațiile 
moderniste sau cele romantice, dela antipodul clasicismului. 

Este aici o mobilitate a intuiţiei psihologice, care depinde de 

construcţia intimă a gustului estetic. Altfel, nu ne-am putea 

explica înţelegerea lui Delacroix, care este un romantic sau 

latura profund impresionistă din Renoir şi Cezanne, deși 

autorul nostru notează într'un loc că ultimii doi au părăsit 

mișcarea impresionistă pentrucă i-au pătruns slăbiciunile. 

Semnalarea antinomiei dintre formă și coloare este co- 

rolarul ce se impune, dacă se acordă primordialitate formei. 

K. H. Zambaccian o face, bineînţeles în favoarea concepţiei 

sale. Atribuind colorii un rol de cenușăreasă, „un atribut 

al formei“, K. H. Z. se declară partizan al artei pure, în 

esenţă ideală şi spre care trebue să tindă orice artist ve- 

ritabil. In plastică se poate concepe o artă care să fie ad- 

misă în măsura în care este pură, deși acest fapt implică 

putere genială sau un talent în vecinătatea geniului. 

Există anume corespondențe între formă și coloare (a 

nu se confunda coloarea cu fondul!) și nu-i mai puţin ade- 

vărat că orice formă aduce cu sine un anumit procedeu 

de colorit. Viziunea personală asupra lumii, reliefată de bo- 

găţia fondului psihic — emoţii, sentimente, reprezentări — 
în limitele colorii, este insuficientă fără riguroasele perfectii 

formale, fapt pentru care arta florentină .a Renaşterii con- 

curează cu cea venețiană. Coloarea poate atenua asperităţile 

formei, de asemenea ea încearcă o înăbușire a formei, mai 

ales în experienţele picturii moderne şi contemporane. 

La lumina acestor principii estetice, cubismul apare 

oarecum salvat, tocmai prin faptul că se îndreaptă spre 

forme plane, deci suprafeţe, volum şi geometrie. Nu trebue 

să ne sperie cubismul, căci el nu este o revoluţie haotică 
şi uneori posedă corespondențe viabile cu tradiţia. Este un 

curent al evoluţiei artei, încadrat cu precizie într'o vădită 

continuitate istorică. De altfel Andre Lothe îi găsește origina 

în pictura bizantină, deci o apropiere de specificul unui 

sector de artă românească, 

Impresionismul trăește prin originalitataea sa autentică 

şi a adus o vădită contribuţie la evoluţia picturii și artei 

în general. Plastica nu mai respiră rigiditate şi asceza aca- 

demică, în care a căzut dela o vreme clasicismul, ci năvă- 

lesc în ea razele soarelui pline de vieaţă și coloarea urmează 
la început sfioasă, pentru ca mai târziu să instaureze o se- 

veră hegemonie. Tot acest curent provoacă o anume mu- 

zicalitate, o invitaţie spre vis şi cântec, este corespondentul 

simbolismului din literatură, iar Baudelaire găsește colorii : 

armonie, melodie şi contrapunct. Este deci o artă care se 

adresează mai întâiu simţurilor și-apoi facultăţilor superioare. 

O artă directă, care n'are nevoe de maceraţii cerebrale gen 

Mallarme€ sau P. Val6ry. K. H. Zambaccian crede că im- 
presionismul a instaurat odată cu biruinţa sa şi decadenţa 
artei. Fireşte că aici zărim o mândrie ferventă de spirit 

clasic, pe care n'o putem trece cu vederea. Adăpostit după 

O frază a lui Bracque „les sens dâforment mais l6sprit 
forme“, K. H. Zambaccian încearcă să delimiteze domeniul 
formei și al colorii. Primul este ermetic și epuizat de ar- 
tiștii Renașterii, ultimul participă la incomensurabil. 
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Incetul cu incetul forma isi pierde suveranitatea, de- 

venind vasală colorii, care participä intens si variat la pic- 

tura modernă şi contemporană prin Cezanne, Renoir, Van 

Gogh, Matisse şi Bonnard. Se poate concepe deci un dua- 

lism al formei și al colorii, din care însă câştigă sensaţia 

uneori periferică, în dauna emoţiei strict estetice. 

Ingres este studiat la o pronunţată altitudine sufletească, 

prin faptul că el corespunde preferințelor autorului. Duşman 

înverşunat al colorii, pe care o considera parte animală din 

artă, deci o vădită profanare şi inferioritate, Ingres este 

un adept al desenului clasic, al liniei pe care a exaltat-o 

în detrimentul colorii. Inrudit cu Rafael, artistul francez 

concepea Marea Odaliscă (1814) în mică antinomie cu stu- 

diul și perspectiva anatomiei, numai ca arta sa să nu fie 

realist-naturalistă. Theophile Gautier a văzut în această ca- 

podoperă un amestec între idealul grec şi individualitatea 

orientală. Ingres este un „pasionat al liniei și amant al 

formelor, purist din necesităţi estetice, e în fond un erotic 

refulat, cäruia i se atribue un romantisme congele‘. In 

schimbul unei pläceri estetice, Ingres deforma realitatea 
anatomicä, printr'o serie de libertăţi, pe care mai târziu le 

vor revendica exagerat cubiștii. 

Delacroix este pictorul romantic prin excelenţă, deși nu 

s'a îngrădit în limitele acestui curent, Câzanne e un clasic 

convertit din impresionism, iar A. Renoir „este pictorul 

despre care s'a spus că na zugrăvit niciun tablou trist, căci 

la el totul e bucurie și sărbătoare“. Grigorescu este un liric, 

care „nu idealizează şi nici nu poetizează cum greşit s'a 

spus. Grigorescu alege din natură”. Un nou punct de ve- 

dere al lui K. H. Zambaccian, diferențiat de marele public 

şi are perfectă dreptate, căci suntem azi mulţi cari credem 

în superioritatea lui Andreescu sau Luchian. Arta lui An- 

dreescu, ambasadorul picturii româneşti, este o „profesiune 

de credinţă a unui panteist înăscut, un imn sublim adus 

naturii”, după cum Luchian a cântat un sugestiv imn lu- 

minii. Petraşcu, mare artist, Pallady manifestă înclinaţie 

spre formele cenușii, crede cu impresioniştii pentru a „ră- 

mâne totdeauna credincios conturului”. 

K. H. Zambaccian face apoi o serie de excursii pe la 

diferiţi sculptori şi pictori, pentru a intra în laboratorul 

intim al creaţiei sau spre a-și mărturisi constatările şi im- 

presiile personale. Incepe cu H. Matisse, trece pela sculp- 

torul Maillol, stă de vorbă cu Segonzac, se-odihneşte in 

atelierul lui Tiţian (aceasta imaginar) şi Marquet, cochetează 

în fine cu A. Vollard şi Fragonard. 

Câteva notații pe marginea expozițiilor sau a pictorilor 

decedați ca N. Tonitza (aici K. H. Zambaccian s'a convertit !), 

Teodorescu Sion, Petre lorgulescu Yor, sau demonstrând 

meritele lui F. Șirato, Han, Pallady, Paciurea, Brâncuşi şi 

Medrea. 
K. H. Zambaccian este un liric profund. Toate artico- 

lele, scrise la distanţă de ani, respiră o suavă poezie. Un 

stil înflăcărat, cu accente de patetism și bogat entuziasm 

(termenul este al lui Șerban Cioculescu), meditativ şi mai 

puţin abstract, cu imagini de-o rară prospeţime, colorat cu 

figuri stilistice până la saturație, plastic şi consistent în ace- 

laşi timp, muzical şi armonic, fluid și credincios. întotdea- 

una textului. lată o evocare a colorii, în momentul când 

autorul vede că aceasta deschide noui perspective picturii 

moderne şi contemporane : „Coloare ce legi totul, materie 

şi spirit, tu ne însoţeşti din prag şi până în depărtări, din- 

colo de umbră și până în întunerec. De ce te destăinueșşti 
așa de greu și rămâi privilejul unor rari iniţiaţi ? E adevărat 
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că multi te-au rástígnit pe formä, unii fi-au flagelat carnea 
de te-au frânt în linii, alţii te-au sfăşiat în sdrenţe şi s'au 

împieticit din tine și foarte mulţi te-au aruncat în nori 

Nimeni însă nu te-a putut silui, şi ai fugit de fast şi de 

pretenţie, ca să strălucești în taină, pe sânul unui nud, ori 

pe smalțul unui vas. 

Coloare ce vii din haos și ești atât de vie, coloare, 

sublim limbaj ce nu cunoaşte moarte, coloare, ultimul meu 

prieten ce-mi vei închide ochii!“ 

Pasajul e semnificativ pentru filiaţia şi structura intimă 

a lui K. H. Zambaccian şi trebue primit ca o dureroasă 
confesiune la nouile stări de lucruri artistice. 

Cărţi de 
C. Narly: Metode de Educaţie. 

La inceput ni se părea că avem de a face cu o lu- 

crare obişnuită, în care, subiectele fiind cunoscute, nu se 

dă cititorului decât un model de... „a bate apa 'n piuă“. De 

fapt, capitolul introductiv, „Misiunea educaţiei româneşti“, 

e un exemplu de vorbărie goală; d-l Narly crede că spune 

lucruri mari, axiomatice, debitând nişte platitudini : „Suntem 

o ţară cu o veche tradiţie de înţelepciune. Nu trebue să 

rămânem humai cu ceea ce am dat, căci opririle pe loc în- 

seamnă rămâneri înapoi, şi la fel rămâneri înapoi înseamnă 

încetinelile faţă de mersul altor naţiuni” (pg 10). Asta n'ar 
fi nimic, dar d-sa, tot acolo, fixează un mănunchiu de pro- 

bleme (subiecte, teme) îndrăsneţ enunțate: a) „Creiarea cul- 

turii şi participarea la ea a naţiunii întregi“ (!); b) „Educarea 

muncii creatoare“(?); c) „Intensificarea iubirii de neam“; 
d) „Renaşterea credinţei în Dumnezeu și Ideal“, pe care le 

dă gata în 16 pagini. Preocupările sunt mult mai mărunte 

pentru a se integra în astfel de titluri. De pildă, din „Cre- 

iarea culturii“ reținem trei observaţii pedagogice foarte 

discutabile după părerea noastră; „Școala primară trebue 

să devie dintru început o instituţie în care copilul, potrivit 

cu nevoile regiunii, învaţă prin activitate proprie adaptată 

vârstei, lucruri utile pentru casa lui, pentru pământul lui, 

sau pentru îndeletnicirea părinţilor (?), la care e de dorit 

să poată da din timpul școalei un ajutor luminat“ (pg. 12). 

In acest pasagiu d-l Narly vizează câteva chestiuni actuale. 

Cu alte cuvinte, o şcoală adaptată regiunii geografice. D-sa 

uită că s'a încercat acest lucru (câte nu s'au încercat la noi?) 

prin programa analitică a d-lui Stanciu Stoian, „Regiona- 

lismul educativ“, cu câţiva ani în urmă. Rezultatele ar trebui 
să le cunoască şi d-sa: slabe. Insă adevărul e că nu din 

cauza programei. Acum încercăm, în învăţământul primar, 

potrivit „Indrumătorului“ Ministerului Culturii Naţionale, 
tocmai „activitatea proprie a elevului, prin aşa zisa metodă 

a centrelor de interes sau de vieaţă. (Cel dintâiu care a în- 

cercat la noi acest lucru, ajungând la concluzii fericite — cei 

drept, după 15 ani de experienţă — e d-l Toma Cocişiu 

dela Blaj). Nu ne indoim de rezultate. Problema e gândită 

bine — fiindcă pleacă din creierul unuia, — dar se rezolvă 

prost pe teren. lar la noi n'are nimeni răbdarea să urmă- 

rească într'o perioadă mai îndelungată o experienţă, un 

sistem, ci se grăbesc (după schimările din M. E. N) să 

„impună“ consecinţe slabe pentru a face loc altor „vederi“ 

(experienţe) pedagogice. De acest „mic“ haos e vinovat atât 

1) Editura „Casa Şcoalelor“, 1943, 
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Cartea se inchee cu reproduceri alese din aproape fie- 
care sculptor sau pictor studiat. 

Pagini de artă este o carte rară. Ea înseamnă o reală 
contribuţie la cartea noastră de artă. Până azi literatura 

română n'a prea avut parte de astfel de cuceriri. Ea ser- 
veşte cronicarului plastic, literatului, dilentantului şi omului 

de cultură. Apărută în condiţii tehnice ireproşabile, Pagini 

de artă este un monument de dimensiune europeană. lată 

o carte care ne-ar face multă cinste în streinătate! 

I. A. TEREBESTI 

pedagogie 
— Const. Kiritescu : Palaestrica ') 

d-l Narly, cât şi d-l G. G. Antonescu și alţi „pedagogi“ ro- 

mâni, căci superficialitatea „care ne caracterizează“ nuci 

rezultanta unei „indolenţe“ naţionale, svârlită în cârca dăs- 

călimii, ci a atitudinei, mai bine zis lipsei de interes, pe 

care au adoptat-o toţi acei care au autoritatea a spune 

„Du“ sau „da” în materie de educaţie, ba chiar fac parte 

din „Consiliul pedagogic superior“ de pe lângă resortul 

scoalelor. 

Dar să vedem mai departe ce părere are d-l Narly 

asupra pregătirii învăţătorilor: „Școalele normale unde se 

educă viitorii învăţători trebue să piardă caracterul actual 

savant (?) şi enciclopedic (pg. 13). Vasăzică, se învaţă prea 

multe lucruri inutile şi deci se cere o simplificare a pro- 

Sramei. Atunci, ce cultură să i se dea viitorului învăţător? 

Să-l auzim pe d-l Narly: „Să li se predeie cunoştinţe mai 

puţine, bine alese pentru aplicarea lor în mediul rural. Lite- 

ratura, de exemplu, să se predeie în legătură cu biblioteca 

satului (|), cu şezătorile satului; cunoștințele de chimie în 

legătură cu ingrägarea pământului, cu hrana omului, cu me- 

dicamentele de primă necesitate ; toate acestea trăite deci 

cu prilejul unei biblioteci pe care elevii școalei normale o 

înfiinţează, a unei şezători pe care ei o organizează, a în- 

grăşerii pământului la care ei lucrează, cu prilejul mesei pe 

care ei o prepară'(?), cu prilejul trebuinţelor de higienă a 

elevilor şcoalei sau ale unui sat de care elevii îngrijesc” 

(pg. 13). Nu numai controversate, ci chiar anulate în între- 

gime de bunul simţ, vederile d-lui Narly, nu păgubesc in- 

ventarul pedagogiei româneşti. Se poate formula un astfel 

de desiderat, într'un stat ca al nostru, în care analfabe- 

tismul încă nu aparţine legendei ? 

In ultimii ani, programele noastre de invátámánt, -com- 

pletate cu ordine şi dispoziţiuni oficiale, cer, ca şi d-l Narly, 

învățătorului a fi: ofiţer (sau sub), instructor (premilitäria), 

agronom (campania apicolă), agent sanitar (campania sani- 

tară), măestru (tâmplar, impletitor de corfe, etc.) şi Dum- 

nezeu mai știe ce. Faţă de aceste tendinţe de „specializare 

practică” a învățătorului, ne vine să strigăm: lăsaţi dom- 

nilor pe dascăl la școală, să facă numai școală; altfel, ne 

întoarcem la anul 1768, când în Viena erau 11 învăţători 

publici (plebes docenti), dintre care 5 erau pantofari, 3 fie- 

rari, 2 croitori şi 1 impletitor de frânghii pentru bărcile 

de pe Dunăre. Pe atunci, conform legii, condiţia primă 

“pentru a fi învăţător era să fii meseriaș.,. Dar acum? 
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Dir conträ, sä-l vrem pe dascäl cult, intelectualizat (si 

nu siemidoct), capabil a stimula și pe alţii spre un efort 
cărturăresc. Să-i cerem, cel mult, a cunoaște altoirea, grija 

unei grădini de pomi, agricultura şi, eventual, sericicultura. 

De altfel, însuşi d-l Narly revine asupra celor afirmate mai 

sus, vorbind despre „Școala normală“ (pg. 259—261), recu- 
noscând că e o nedreptate ce i se aplică absolventului 

de şcoală normală, refuzându-i-se universitatea numai din 

cauza că, în loc să facă 8 clase într'o instituţie ce i-ar da 

acest drept, le-a făcut în alta care nu i-l dă. E o nedrep- 

tate, căci dacă în liceu se fac, în plus, limbile clasice, în 

şcoala normală fac mai multă filosofie (pedagogie şi psiho- 

logie aplicată). O soluţie admirabilă dă chiar d-sa, care ple- 
dează pentru punctul nostru de vedere: un învăţător cult, 

destoinic, cu reale aptitudini pedagogice. D-l Narly preconi- 

zează o egală pregătire, spre echivalare a drepturilor şcoalei 

normale cu liceul sau mai clar, un singur tip de școală, 

să-i zicem: liceul, lăsând pregătirea . specială în vederea 

profesiunii pe seama unei şcoli anume: Academie pedago- 

dică, de exemplu. Dar şi aici d-l Narly nu renunță la „agri- 

cultură“, pe care viitorul dascăl trebue s'o practice acolo, 

spre a fi... model de plugar în sat. Nu-l aprobăm aici, 

din o mie şi unul de motive. Căci, de sigur, dascălul „agri- 

cultor” are aspiraţiile lui... agricole, iar dascălul pasionat 

de dăscălie va fi bun dascăl în școală. 

Excluzând capitolul de care ne-am ocupat, celelalte 

compensează osteneala cititorului prin conţinutul extrem de 

interesant al problemelor puse în discuţie. 

* 

. . 

Lipsea líteraturii noastre o asemenea carte. Cá nu e 

aşa cum am fi dorit-o noi, e altceva. Osteneala d-lui Const. 

Kirițescu de a întruni, cronologic, toate fazele evolutive 

ale istoriei educaţiei fizice, numită cam arbitrar palaestrica 

(nume care se da, la vechii Elini, locului unde se făceau 

exerciţiile gimnastice), merită a fi cunoscută în cercuri cât 

mai largi. In ce privește modul de expunere a problemelor, 

cât şi interpretarea acestora, relevăm în condeiul d-lui C. Ki- 

rițescu un mod de realizare al unui stil intelectual care nu 
insultă informaţia ştiinţifică, servind din belşug literatura. 

Palaestrica se citeşte cu egala plăcere a unor pagini de 

literatură, în care supleţea frazei şi mlădierile: gândurilor se 

împlinesc în nebănuite armonii. De altfel, şi nu eo presu- 

punere, d-l Kirițescu, după cât ne amintim, nu priveşte 

peste gard în ţarcul literelor, Şi-a mânat de atâtea ori oile 

spre strunga lui.... Nu mai vorbim de profitul celălalt, al 

sporirii capitalului intelectual. 

Palaestrica s'a născut din obligaţia autorului fafd de 

cultura românească, „fiindcă aceasta are nevoie de o infor- 

maţie sigură și exactă asupra unui fenomen cultural care a 

cucerit un loc atât de important în vieaţa modernă a lumii 

intregi ; şi e cu atât mai necesar, cu cât la noi educaţia 

fizică e în genere rău cunoscută, greşit înţeleasă”, etc.; faţă 

de tinerii care se pregătesc pentru cariera de educatori fizici, 
„pentru ca aceştia -să aibă la îndemână un tratat didactic 

şi de consultare, iar profesorii de specialitate mai vechi si 

mai noi, precum şi toate persoanele ce cultivă sub o formă 

sau alta educaţia fizică, să poată găsi orientările, lămuririle 

şi soluţionarea problemelor de specialitate, prezentate cu 

toate avantajele legate de metoda istorică”; şi, în sfârşit, 

faţă de rolul de îndrumător pe care și l-a luat atunci când 

ra ocupat, ca profesor onorar, catedra de Istoria, Teoria și 
Organizarea Educaţiei fizice la A. N. E. F. - 

  

E frumos și vrednic de stimă gestul unui autor. care-și 

asumă asemenea răspunderi, mai ales dacă strădania lui 

nu-l desminte ; ceea ce nu e cazul cu strădania d-lui Const. 
Kirițescu. 

Unele ţări au enciclopedii ştiinţifice distribuite pe ma- 

terii ; ba am văzut o enciclopedie a învăţământului primar, 

lucrată cu mult bun simţ si largă erudiție. Citind „Pala- 

estrica“, ne-am gândit că n'ar fi deloc desonorant dacă s'ar 
mai găsi câţiva dascăli care să imite actul d-lui Kirițescu, 

prezentând cititorilor istoricul obiectului de învăţământ al 

specialități lor. In câţiva ani s'ar putea ajunge acolo unde 

unele culturi au ajuns de mult: la o istorie completă, lu- 
crată serios, asupra învăţământului românesc, cu toate ante- 

cedentele lui. 

Prin aceasta n'am vrea să spunem că lucrarea de care 

ne ocupăm ar avea un caracter strâmt, monografic. Excludem 

o asemenea formulare ; ar însemna micşorarea valorii unui 

spirit laborios, ignorarea unei largi concepții care a prezidat 

la scrierea acestei cărţi. Căci, în cele 470 de pagini își dau 

întâlnire : medicul fiziolog cu pedagogul ideclog, sportmanul 

cu intelectualul teoretician sau militarul cu clericul, ori biu- 

rocratul cu gimnastul ; nu mai amintim de formele sau pro- 

blematica politică impusă popoarelor vechi (Greci, Romani, 

Japonezi, etc) de diferite sisteme de educaţie, în care gim- 

nastica, cultul forţei sau al supleţei fizice, ocupa un loc de 

frunte, 

Aşa, dela omul preistoric al grotelor şi al locuinţelor 

lacustre (cromagnon, neanderthal, languerian, etc.), trecând 

prin istoria popoarelor antice, cu un frumos şi interesant 

popas în Evul mediu şi în Renaştere, până în timpurile 

moderne, trec pe sub ochii noştri sisteme de educaţie, con- 

cepfii, mijlo«ce şi metode, apoi, din epoca modernă: şcoli, 

figuri (semănători de idei), bătălii de sisteme, după ţări şi 

naţiuni, iar în vremurile noastre, acelaşi aspect: idei, cu- 

rente, şcoli și tendinţe noi, cu largi şi rodnice incursiuni 

în istoria pedagogiei şi în istoria politică. 

In partea ultimă a lucrării se ocupă de educaţia fizică 

în România: elemente populare şi tradiţionale, exerciţiile 

fizice sau actele de bravură (vitejie) în baladele populare, 

jocurile copiilor din lumea satelor, dansurile populare, — o 

menţiune specială pentru călușerul ardelenesc, — începutu- 

rile gimnasticei în ţara noastră (dibueli, impreciziuni, expe- 

rienţe, imitații! ; evoluţia gimnasticei şcolare; oamenii care 

au promovat-o ; cărturarii români şi educaţia fizică ; instruc- 

ţiuni speciale de învăţământ în domeniul educaţiei fizice ; 

societăţi  gimnastice și sportive; federaţii şi uniuni; insti- 

tufiuni şi activități paraşcolare având la bază educaţia 

fizică, etc. 

Ne surprinde un lucru: d-l Const. Kirițescu nu cu- 

noaşte sau ignorează trecutul acestei activităţi (i-am zis 

„educaţia fizică“) în şcoalele româneşti din Ardealul ante- 

rior lui 1918. Nu încercăm un orgoliu regional constatând 
că provincia noastră a dat Vechiului Regat pe „cel dintâi 

profesor de gimnastică“ în persoana lui Gh. Moceanu din 

com. Orman, jud. Someş (ne mirăm că nu-i citează lucrarea, 

„Carte de gimnastică“, Buc. 1869); au fost alţii înaintea lui. 

D-l. Const. Kirițescu probabil nu ştie de institutorul Const. 
Olteanu din Reghin, care prin 1865, în calitate de profesor 

la Şcoala centrală de fete din Craiova, la îndemnul lui Ion 

Maiorescu, inspector gen. al școalelor din Oltenia, introduce" 

cel dintâi la noi, educaţia fizică în școală, făcând lecţii și 

demonstraţii în curtea. şcoalei și pe câmp. 
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Nu amintegte nimic nici de frumoasele manifestafii spor- 

tive, adevärate olimpiade romänesti, dela 3/15 Mai de pe 
Câmpia Libertăţii a vechii cetăţi culturale dela îmbinarea 

Târnavelor ; sau serbarea „Junilor“ dela Brașov. Apoi d-sa 
n'a prea studiat etnografia provinciilor româneşti. Prin păr- 

ţile Mureşului de Sus (Adrian) există un obiceiu; aruncarea 

INSEMNĂRI 

Caius C. Brediceanu: Războiu de cruazieră. 
Sibiu, 1943. 

Domnul Caius C. Brediceanu posedă pe lângă distinsa 
profesiune de advocat şi un ciudat „violon d'Ingres”: pa- 

siunea navigaţiei și studiul navelor. Graţie numeroaselor 

cunoştinţe pe care le-a acumulat în acest domeniu, domnul 

Brediceanu este actualmente unul din specialiștii români 

cei mai de seamă, în domeniul problemelor de navigaţie. 

Nemulţămindu-se însă numai cu articolele de strictă nece- 

sitate pe care le-a publicat până în prezent în Revista Na- 

vală Română, domnul Brediceanu a căutat să desvăluie și 

publicului cetitor numeroase din tainele mării și secretele 

navigaţiei. Pentru aceasta domnia sa a scris cartea întitu- 

lată „Războiu în cruazieră”. In această carte, autorul pre- 

zintă lectorului toate datele relative la războiul „corsar“ 

dus de flota germană din apele Pacificului șiale Oceanului 

Indian, în decursul războiului mondial 1914—1918. Cu toate 

că subiectul ales este în sine destul de interesant, autorul 

s'a străduit să-l prezinte sub o formă cât mai atrăgătoare, 

astfel încât să asocieze, pe cât posibil, pe cititor pasiunii 

sale proprii. Şi a reuşit pe deplin. Cartea este mai mult 

decât atrăgătoare, ea este direct captivantă, reuşind să ne 

reţină atenţia încordată în tot cuprinsul ei. Romanţarea 

făcută de domnul Brediceanu îl face pe cititor să participe 

direct la toate aventurile palpitante suferite de echipagiile 

vaselor Karlsruhe, Emden, Königsberg, etc. 

„Războiu de cruazieră“ este străbătută de un suflu epic 

de mare anvergură. Descrierea ne cufundă în plină lume 

fantastică și aventurile eroilor lui Stevenson, Jack London, 

planează permanent în faţa ochilor noștri, astfel încât in 

tot timpul cât parcurgem această carte avem viziunea in- 

sulelor cu comori și a navelor purtătoare de drapel negru 
cu cap de mort. 

Stilul d-lui Brediceanu este încântător, reușind să creeze 

o atmosferă delicată şi sugestivă, atunci când caută să redea 

cadrul exotic în care se desfăşoară numeroasele aventuri 

ale marinarilor germani. Descrierea mărilor sudice și a in- 
sulelor de mărgean devine o plăcută invitaţie la reverie. 
In acest domeniu, autorul se relevă ca un adevărat estet, 

creând tablouri de o prețioasă valoare sugestivă. Autorul 
știe însă să abandoneze acest stil delicat și poetic, pentru 

a adopta un stil viguros şi emoţionant, atunci când este 

vorba de a descrie luptele navale. Scene puternice, cum 

este aceea a scufundării cargobotului englez „Georgic“ în- 

cărcat cu 1200 de cai, sunt descrise patetic. In fine, cartea 

domnului Brediceanu este perfect documentată şi toate ca- 
pitolele sunt tratate cu un lux de amănunte, care insă nu 
obosesc, dat fiind că autorul reușește să le prezinte cât 

mai discret. Este o carte care merită să fie citită. 

Victor Preda. 
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plugarului în apă a doua zi de Paști; un adevărat concurs 

de fugă şi... inteligenţă, la care participă tot tineretul băr- 

bătesc. Asta numai într'o regiune. Insă vor fi și în altele; 

vorba veche: „Câte bordeie, atâtea obiceie”. Palaestrica 

rămâne totuşi o carte bine gândită şi frumos scrisă. 

NICOLAE ALBU 

ȘI RECENZII 

Basarabia Literară 

Intre săptămânalele noastre de preocupări literare, Basa- 

rabia Literară ocupă un loc de frunte. Revista are cola- 

borări alese, dintre care unele cu caracter permanent. Fie- 

care număr aduce literatură de bună calitate, cu deosebire 

poezie, articole substanţiale, şi preţioase sunt de cele mai 

multe ori şi însemnările de pe ultima pagină. In special, 

Basarabia Literară a fost în ultimul timp o tribună de pe- 

platforma căreia s'a desbătut problema actualizată de cursul 

evenimentelor, a constituirii şi finalităţii operei de artă, in 

speţă a literaturii. S'au exprimat aici, de condeie ale unor 

scriitori de marcă, deși în general aparţinând unor gene- 

raţii mai tinere, păreri care dovedesc tot atât de mult bun 

simţ cât și o pătrundere în esenţa problemei, Concluzia 

firească ce se desprinde din această liberă competiţiune 

este aceea a unei literaturi realizate sub condiţia artei, dar 

hrănindu-se din realitatea vieţii în toată bogata ei complexitate. 

E adevărat că revista, în înfăţişarea ei actuală, nu-și 

merită pe deplin titlul. Există printre colaboratorii ei per- 

manenfi şi scriitori originari din Basarabia, cum sunt bună- 

oară poeţii Vladimir Cavarnali, Sergiu Matei Nica, Sergiu 
Grosu, Neculai V. Coban, — dacă nu ne înşală numele — 

care se afirmă tot mai mult prin opera lor literară cu stä- 

ruinfä susţinută, dar nu ei predomină. De asemenea se 

desprinde din unele articole şi un interes pentru aspectele 

proprii ale psihologiei basarabene şi manifestările ei speci- 

fice, dar aceasta numai sporadic. 

Ca să-şi merite titlul, revista ar trebui să se tipărească 

la Chişinău, aşa cum se publică Bucovina Literară la Cernăuţi, 

să aibă apoi o redacţie locală şi să facă loc cu precădere 

preocupărilor literare și artistice locale. Acest lucru nu în- 

seamnă câtuşi de puţin o excludere a celorlalţi colaboratori, 

căci după cum nu s'a făcut în trecut, nici astăzi între scri- 

itorii neamului, ori din ce parte a ţării ar fi ei, zid despăr- 

ţitor nu poate fi pus. 

Dar să sperăm că va veni şi vremea când excelenta 

Basarabia Literară de astăzi va ti o revistă a Basarabiei 

cu adevărat. 

„Condiţia operei de artă“ 
In nrul din 19 Septemvrie ce. al „Basarabiei Literare“, 

d-l Emil Giurgiuca publică sub titlul de mai sus un mic 
eseu pe atât de luminos și plastic în formulare pe cât de 

judicioase sunt ideile articulate în cuprinsul lui. Exprimând 

un punct de vedere pe care îl mărturisim şi noi, repro- 

ducem acest eseu din cuvânt în cuvânt, fără niciun adaos 

sau comentariu, amândouă intervenţiile fiind în cazul de 
faţă cu totul de prisos. 

„A restrânge sfera poeziei la o singură regiune a spi- 

ritului, la otizontul limitaţ al unui estetism de artificiu, îmi 

  
  

 



  

  
  

pare un dictat pe care liberul arbitru al poetului îl refuză. 
Dincolo de disocierea valorilor, compartimentate în disci- 

pline, necesară ca operă științifică, condiţia poeziei stă in 

puterea sa de a transfigura orice element polarizat în sfera 

ei până la resorbţia totală. Censura conţinutului liric e un 
abuz al criticei. Numai poetul are dreptul de a respinge un 
dat al lumii reale, sau de a primi pe altul, ridicându-l la 

măsura formei de artă în care caracterul lui originar e ab- 

solvit de primejdia lucrului trecător. 

' Indiferent de ideia pe care o exprimă, de materialul în 

care primeşte formă, poesia e în primul rând un act de in- 

dependeţă faţă de lumea supusă legilor universale. Act re- 

voluţionar, cel mai îndrăsneţ, al spiritului prin care omul 

se răzbună împotriva destinului său pe pământ, opera de 

artă în genere este imaginea existenţei pure, tărâmul de- 

asupra dimensiunilor realităţii. După cum marele creator n'a 

putut concepe o lume fără asemănare cu sine, artistul nu 

va putea întruchipa o operă care să nu-l cuprindă pe el 

însuşi. Odată ce acest univers a luat ființă, orice compo- 

nenfä a lui şi-a pierdut legătura imediată cu timpul şi spaţiul 

intrând într'o ordine eternă a spiritului, la care fiecare artist 

trebue să aspire. In cursul lor pământesc, aceste date ale 

operei de artă pot avea o desfăşurare, un început, un sfârşit, 

— trecute în sfera purei lor existenţe, ele vor rămâne dea- 

pururi în forma pe care le-a dat-o artistul, 

După cum nici unui om nu-i este iniţial interzis accesul 

în paradis, nu este dat al lumii reale căruia să-i fie inter- 

zisă intrarea în opera de artă. Faptul că unele din aceste 

date pot avea ecouri înafara graniţelor operei, din punctul 

de vedere al artei în sine nu prezintă niciun prejudiciu. 

Cu ce va fi ştirbită divina autonomie a unei poezii, dacă 

în ritmurile ei se vor regăsi bătăile inimii unui popor întreg? 

In Discobolul lui Myron, în Victoria din Samothrace, 
în statuia Venerei din Milo, sculptorul a eternizat o sumă 
de tradiţii helene specifice. Discobolul evocă jocurile olim- 
pice, Victoria din Samothrace un eveniment legat de istoria 

- Heladei, statuia Venerei un mit inseparabil de elementele 
patrimonice ale culturii antice. Aeestor opere cine se gân- 
deşte să le conteste valoarea artistică pentru faptul că ele 
pot da cele mai clare mărturii în trei domenii de activitate 
deosebite, ale spiritului antic? E o scădere fapful că prin 
ele Helada a primit vieaţă fără moarte ? Câte din vechile 
religii ale popoarelor au apus fără de urmă! Va fi fost mai 
frumoasă, mai bogată mitologia lor ? Nu știm. A lipsit ge- 
niul artistului care s'o eternizeze. Din această vastă pers- 
pectivă, opera de artă e un depozit sigur al tezaurului spi- 
ritului omenesc, oglinda care păstrează chipul popoarelor 
chiar după ce ele se vor fi stins de mult în istorie. 

Cine s'ar gândi să conteste valoarea unei opere de artă 
dacă s'ar găsi ea, rămasă din vremea noastră, într'un mi- 
leniu viitor, pentru motivul că artistul ar arăta în ea obrazul 
tragic al unui popor paşnic lovit cu trufie de Cristoşii de 
ultimă oră ai omenirii ? 

Nu tema asigură valoarea operei, ci harul artistului, 

Puterea de sugestie a cuvântului în graiul unui artist ade- 
vărat creşte atât de mult, încât îţi dai seama că dincolo de 

înțelesul literar poezia a căpătat unul simbolic. Fabulaţia 

ei servește doar de vehicol al ideii esenţiale, tormă alego- 

rică, umanizată dinadins și cu atât mai mult cu cât pare 

mai nelirică originea ideii pe care o exprimă. ideia de li- 
bertate naţională, bunăoară, face parte din această categorie. 

Pentru arta poetică ea pare un înger străin — și cu drept 

cuvânt, dacă alături de finalitatea ei istorieă avem în ve- 

dere gratuitatea nepământească a artei. 

Câţi mari poeţi nu s'au închinat însă acestui înger, de- 
monstrând că și imnurile aduse lui pot fi nemuritoare !”. 

  

Moment critic 
Poezie de proastă calitate s'a scris totdeauna şi se va 

mai scrie, poate mai multă decât poezie bună. Uneori însă 

slăbiciunea devine blazon, purtat cu ostentaţie de neofiţi. 
lată bunăoară problema implicaţiilor filosofice ale 

poeziei. S'a semnalat de mult și de mai mulţi observatori 
ai fenomenului literar abuzul de filosofare care caracterizează 
poezia românească din ultimele două decenii, dar niciodată, 
pe cât ştim, în termeni atât de aspri cum o face d-l Pom- 

piliu Constantinescu, cronicarul literar al revistei, Vremea“. 

Consideraţiile sale sunt cu atât mai semnificative, cu cât d-l 

P. Constantinescu se numără "printre criticii cei mai rigu- 
roși în aplicarea criteriilor „estetice“, fiind socotit de Eugen 
Lovinescu cel mai vrednic continuator al şcoalei și metodei 
critice patronate odinioară din strada Câmpineanu. 

Care sunt constatările d-lui Pompiliu Constantinescu? 

Comentând o culegere de poeme a d-lui lon Frunzetti, d-sa 

scrie întrun număr recent al „Vremii“ (12 Septemvrie): 

„S'a slosat atât de mult în jurul conceptului de poezie 

încât s'a ajuns la o metafizică a lirismului şi chiar la o 

identificare a metafizicii cu lirismul. De-atunci, poezia moare 

de ermetism, de subtilitate şi subtilizare, moare de meta- 

fizicism : o boală grea, nevindecabilă, care a sfârșit prin a 

face din lirism o serie de experienţe ; poetul însuşi a de- 

venit experimentator, metafizician abscons, un obstructor 

care se versifică, orgolios şi sterp“. Şi mai departe: „Dar 

poezia moare, între altele, intoxicată lent de metafizică; se 
sufocă de ermetism, se sterilizează prin inteligenţă, se si- 

nucide prin confuzia că trebue să se indentifice cu un act 

de cunoaştere, uitând că în esență e cântec, e sensibilitate 

crudă, e țipăt, este ea însăși şi nu se poate substitui nici 

metafizicii, nici ştiinţei, nici oricărui alt domeniu specu- 

lativ. Zonele proprii ale Poeziei se presimt; a specula prin 

însuşi actul poetic este a face o imixtiune mortală, în sfera 

lirismului, de elemente eterogene“. 

După asemenea afirmaţii, determinate de poemele exa- 

minate, concluzia cade sever şi categoric formulată, ca o 

„acuză” : Poetul „contribue la uciderea lirismului prin me- 

tafizică. Imi vine să doresc un poet ignar, frust ca piatra 

şi pumnul, natural ca apa şi vântul, care să mă salveze din 

inextricabila metafizico-manie a unei părți din lirismul con- 

temporan". 

De sigur, în această ultimă aserţiune a d-lui Pompiliu 
Constatinescu trebue să vedem o exagerare, 0 asprime de 

judecător dusă prea departe. E neîndoios că poetul ignar, 
trust ca piatra şi pumnul, l-ar satisface tot atât de puţin, 

când acestea ar fi singurele lui atribute. Oricum, constată- 

rile d-lui Pompiliu Constantinescu sunt semnificative. 

Olimpiu Boitoş 

C. Gerota, Aspecte ale civilizaţiei clasice”) 

Printre numeroasele volume privitoare Îa antichitate edi- 

tate în anii 1942—1943, Casa Şcoalelor ne-a dăruit şi studiul 

Aspecte ale civilizaţiei clasice, datorit domnului C. Gerota. 

Străduinţa Casei Şcoalelor de a pune la îndemână intelec- 
tualilor și tineretului studios roadele culturii și civilizaţiei 

antice — această apă vie pentru spiritualitatea europeană 

— nu este nouă și, chiar dacă nu totdeauna şi-a găsit unel- 

tele cele mai potrivite, merită fără precupeţire elogii. Timp 

de câteva decenii, ea a fost singura fortăreață a năpăstui- 

telor studii clasice, Astăzi, în activitatea editorială, ar putea 

*) Casa Scoalelor, 1983, 
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ajunge la colaborare cu Institutul de studii latine al dom- 

nului profesor universitar N. I. Heräscu, ceea ce, credem, 

ar fi in folosul clasicismului antic. 

Cartea domnului Gerota, imbietoare ca infäfigare, te 

ispiteste de cum ii citesti tabla de materii si se dovedeste 

plinä deinteres dela primele pagini. In cele 30 de capitole, 

afli ce erau în antichitate saloanele şi cenaclele literare, bi- 

bliotecile, coloniile, ziarele, cărţile şi librarii, muzeele, poșta, 

cum se făceau călătoriile, cum se judecau procesele, cum 

se ţineau cursurile şcolare ... Fapte din istoria veche, scene 

de mitologie, citate din operele clasicilor şi postclasicilor 

romani şi greci ilustrează şi înviorează expunerea. Portretele 

unor mari figuri ale antichităţii, cu acea neatinsă perfec- 

țiune morală de care s'au învrednicit, se înalţă ici și colo 
ca stâlpi de neclintit ai unui templu, pe urmele căruia nu 

poţi călca nici azi fără adâncă evlavie şi înfiorare. 

Dar actualitatea însăşi găsește un larg răsunet în pa- 

ginile acestui interesant volum : căci şi antichitatea a avut 

premiile de poezie ; tot ea ne-a dat ateneul; a cunoscut 

Jocuinţele-blocuri ; a purtat prin Cato luptă dârză impotriva 

influenţei străine la Roma ; ne-a lăsat mărţişorul ; ne-a trans- 

mis obiceiuri de Crăciun şi de anul nou; a creat poveşti 

care sunt şi ale noastre; s'a felicitat cu formule care azi 

ne aparţin ; ba chiar a inventat cea dintâi — cu adevărat 

cea dintâi — maşină cu vapori. 

Totul izvorăşte dintr'o bogată erudiție, care pune la 

contribuţie lucrări de specialitate, scriitorii antici, filosofia, 

literatura şi arta tuturor timpurilor, cu toată modestia au- 

torului, care dă la lumină cartea doar „cu gândul de a 

populariza clasicismul”. De altfel volumul îşi poate împliai 

foarte bine scopul acesta, mai ales că autorul nu uită ni- 

căiri cele ce afirmă în prefaţă, ci dimpotrivă le ilustrează 

pagină de pagină: 

„Lumea veche era aceeaşi ca şi azi, cu aceleaşi aspi- 

raţii spre adevăr, bine și frumos; cu aceleaşi suferinţe şi 

nevoi. Nu este un act din vieaţa noastră unde să nu vedem 

pașii celor vechi”. 

Stilul limpede, uşor, fără alambicări retorice, face ex- 

punerea atrăgătoare. Din loc în loc antiteza sau întrebarea 

o înviorează. 

Din păcate nu pot fi trecute cu vederea o seamă de 

scăderi, cele mai multe datorite neglijenţei cu care s'a făcut 

tipărirea. Pe copertă citim : „Aspecte ale civilizaţiei clasice". 

Acelaşi titlu se găseşte și în susul paginilor 77 şi 173. Dar 

prima faţă după copertă are titlul: „Aspecte din civilizaţia 

clasică”. Şi titlul acesta se repetă pe toate paginile, afară 

de cele două mai sus amintite. Totuși chiar și aici sa găsit 

o variere : titlul este scris când pe pagina din dreapta, când 

pe cea din stânga. În paginile finale, care înşiră publicaţiile 

Casei Şcoalelor, volumul este întitulat „Aspecte din civilizaţia 

romană şi elenă”. 

Citatele greceşti — cu alfabet grec — sunt de-a-dreptul 

masacrate : lipsesc spiritele şi accentele trebuitoare, unele - 

litere înlocuesc pe altele, cuvinte întregi sunt unite între 

ele. Unul din cele mai cunoscute cuvinte greceşti, anthropos, 

la pag. 112 n'are nici spirit, nici accent, iar trei litere sunt 

schimbate cu altele. 

Tot lipsa de supraveghere la tipar explică lipsuri care 

schilodesc frazele : „O activitate febrilă, care constata cu 

„panem et circenses” din cetatea eternă“. (48) Sau schim- 

buri de cuvinte: Domițian în secolul 81—96 (pag. 55). 

Supărătoare şi unele vădite influenţe franceze în con- 

strucțiile sintactice: ... „Amănunte interesante de marile 

drumuri” ... (1). ...„Saturnalele erau urmele de altă serbare“ 
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... (39). Ca şi unele alăturări nejireşti : ... „Pe timpul lui 

Pliniu acum cam 200 de ani ante Ch." . . . (192) Sau : . . . 

„In valoare cam de peste 350 milioane lei" . . . (58). Ori 

schimbäri de prepozifie: ... „Ne-am mai apropiat cu un pas 

spre ultimul desnodämänt” ... (203). Ca şi suprimäri : „Säp- 

tämäna inainte de Pasti” (28). 

Ici, colo, agezarea atributului sau a propozifiunii atri- 

butive in urma altui cuvänt decät regentul duce la echivo- 

curi : „Işi petreceau tot timpul în atrium, alături de figurile 

strămoşilor de ceară“ . .. (115) ... „Poeţii recurgeau la lec- 

turile publice, ca la Greci, care au jucat un rol destul de 

mare” ...(17). Dar autorul vorbeşte despre rolul jucat de 

lecturile publice, nu de Greci. La pas. 165: „Peste aceste 

datini păgâne s'a suprapus creştinismul, cărora le-a dat mila 

creştină“ ... La acelaşi efect se ajunge şi cu lipsa conjuncfiei 

intre douä relative: „In acest diletantism eftin, pe care-l 

criticau mai târziu Petronius şi luvenal ce se întindea dela 

August... până la cel mai sărac cetăţean, a fost" . . , (18—19). 

Graba cu care s'a făcut imprimarea gi nepriceperea co- 

rectorului (este vădit că autorul, prins de îndatoririle ofi- 

ciale, nu şi-a făcut corectura) au dus până şi la greşeli de 

acord ale predicatului cu subiectul: A ieşit... opere ne- 

pieritoare (29). Cel mai frecvent obiceiu era... darurile .. . 

(39). Venea 600 corişti... (110). Cheltuielile... a costat... 

(111). Zeilor Penaţi... care le-a arătat... (118). lliada gi 

Odiseia este antichitatea (211). In schimb şi predicat la plural 

cu subiect la singular: „S'au dus vremea... (164). 

Nu lipsesc nici greșelile de ortografie. Lipsa lui i con- 

soană în diftongul ii: să fi bucuros (23); 90 de prăvăli (23) ; 

chiriaşi găteau (5); Romani făcuseră (45); succesori lui 

Ptolemeu (52) ; zei sunt mai atenţi (209). Dar şi un i adăugat 

acolo unde i este vocala silabei ultime, după grupul muta 

cu licida: maeştrii (24); o sută de membrii (61); înalt de 

11 metrii (110); 12000 litrii (110). Forme de plural ca : ope- 

rile (15), camerile (191), dar: marele metropole (21), marele 

scene (216). 

Ca o dovadă că volumul n'a fost corectat de un cu- 

noscător in materie stau greșeli ca: Sus pentru Susa (8); 

Petronim pentru Petronius (11) ; Eons pentru Fons (11); claca 

pentru clica (17); nune pentru nunc (26) ; Carilleda pentru 

Caribda (44) ; precedent pentru precedat (59) ; întreruptă pentru 

întrupată (65); supus pentru spus (115); tristul lui Bachus 

pentru tirsul lui Bacchus (148); toba pentru foga (183); 

atârnau pentru stârneau (190) ; sat pentru stat (214) ; dihania 

pentru dihonia (215)... 

Punctuaţia de asemeni lasă de dorit. Nu numai odată 

găsești virgula între subiect şi predicat, între coordonate 

prin şi, între atribut şi regentul său, între complementul 

direct şi regent. In multe locuri lipsesc cele două puncte 

înaintea unui citat, intrat în text fără semne de citare sau 

subliniere. Când le afli, semnele de citare sunt cel mai 

adesea greşi! așezate. 

Repetăm cuvântul: e păcat că o carte închinată cu atâta 

pricepere şi erudiție antichităţii greco-romane suferă de aşa 

numeroase lipsuri sub raportul formei. Să nădăjduim că la 

a doua ediţiune — cartea merită mai multe — autorul nu-şi 

va mai lăsa lucrarea pe mâna oricui şi-o va îmbrăca în 

haina vrednică de ea; că va înlătura şi unele repetări, care, 

oricât de fireşti în nişte conferinţe şi comunicări făcute de-a- 

lungul câtorva ani, nu se împacă în cuprinsul aceluiaşi volum. 

Şi o carte, oricât de bună, nu se impune ca atare, decât 

dacă şi forma e în armonie cu fondul. Habet enim venera- 

tionem iustam guicquid excellit. 
N. Creangă 
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